
v krompirju, zunaj taborišča. Pripeljali so ga nazaj in obesili. Na 
»apelplatzu«, kjer smo pogosto stali po več ur na mrazu 20 stopinj, 
poleg tega so nas še polivali z mrzlo vodo, je več internirancev 
omedlelo. Le-te so poslali v bolnišnico, in če so zdravniki ugotovili, 
da je interniranec izčrpan, so mu dali bencinsko injekcijo, da je 
trpin v hudih mukah umrl. Če so ga dali v invalidski blok, je bil 
skoraj zanesljivo zapisan žrelu krematorija. V invalidskem bloku 
so dobivali polovico manj hrane kot drugi taboriščniki. Hodili so 
v samih srajcah, ker so skoraj vsi imeli drisko. 

V taborišču smo na teden zaslužili dve marki in za ta denar smo 
si lahko kupili cigarete. Zanimivo je, da smo prvo leto dobivali 
jugoslovanske cigarete drava in ibar. 

Nekeg~ jutra so v umivalnici kadili Repovž z Jesenic, Mirko 
Mežek iz Skofje Loke in Koncotakis, šofer grškega generala (general 
je že čez teden dni umrl v taborišču). Mimo je prišel blokfiihrer, 
vzel v roke blok in zapisal kadilce, ker je bilo zjutraj prepovedano 
kaditi. Ostrmel sem, ko me je zvečer blokfiihrer poklical na za­
slišanje. V vrsti je stalo že 15 internirancev, ki so čakali na raport. 
Nekateri so bili tam zato, ker so kradli krompir, drugi pa so kadili 
v prepovedanem času. Kaznovali so nas tako, da nekaj dni nismo 
dobili kruha, poleg tega pa so vsakemu naložili še nekaj udarcev 
po zadnjici. 

,Si zjutraj kadil v umivalnici?' me je vprašal blokfiihrer. ,Nisem,' 
sem odgovoril, ker res nisem kadil. 

Naslednji večer so nas poklicali v kopalnico. Kot na sodišču 
je blokfiihrer prebral kazen za vsakega, ki je bil prejšnji dan na 
raportu. Zame je dejal, da sem obsojen na 25 udarcev in 14 dni 
brez kruha, ker sem kadil in lagal lagerfiihrerju. Izmed 15 kaznjencev 
sva samo dva dobila tako hudo kazen, vsi drugi so dobili po deset 
udarcev. Za pretepanje je rabila posebna miza v obliki žleba. Na 
koncu je bil zaboj, v katerega si moral dati noge, da nisi mogel 
brcati. Še prej si moral sleči hlače. Čez hrbet so vsakega privezali 
z jermenom, za roke pa sta prijela dva kapoja in jih vlekla, daje bilo 
telo pri pretepu nategnjeno. Mene sta tepla dva nemška zapornika, 
kapoja, ki sta stala vsak na eni strani, tretji pa je glasno štel udarce. 
Prizor so opazovali vsi vodilni v taborišču. Tepli so z meter dolgo 
žilavko. Do desetega udarca sem še čutil bolečine, potem pa so 
živci otrpnili. Po pretepu je moral vsakdo deset minut počepati in 
vstajati. Menda za poživitev krvotoka. Po vaji je zdravnik vsakemu 
z velikim čopičem, namočenim v jod, premazal zadnjico. Bil sem 
po nedolžnem pretepen. Mirko Mežek, ki je kadil, je imel namreč 
številko 29461, jaz pa 29361. Ko bi vedel, da bo tako, bi rajši 
priznal, da sem kadil, ker bi dobil manj udarcev. 
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Spominjam se, da so nam v taborišču dvakrat pregledali zobe. 
Zdravnik je naipreč popisal vse zlate zobe, ki so jih nato odvzeli 
internirancem. Ceje koga v taborišču bolel zob, gaje zobni zdravnik 
izpulil brez injekcije. 

V Dachauu ni bilo nobene ženske. Dve leti sploh nisem videl 
ženske. V taborišču je videl ženske od daleč le tisti, ki je imel 
posebno srečo. V našem taborišču so na ljudeh delali razne poskuse. 
Esesovka je večkrat na teden pripeljala iz drugega taborišča dve 
interniranki, ki sta morali goli greti zmrznjenega človeka, na 
katerem so v vodi in ledu delali poskuse. 

Svoboda - najlepši dnevi našega življenja 

Triintrideset tisoč internirancev v Dachauu je težko pričakovalo 
osvoboditev. Kljub temu da so bile v taborišču obupne razmere, 
so se vsi zanimali za sleherno podrobnost na bojiščih. Vsak neuspeh 
nemške vojske je vlil ljudem upanje, da se bo zrušilo Hitlerjevo 
carstvo. Vsak dan so po taborišču krožile resnične in neresnične 
govorice, ki smo jih z veseljem premlevali. Dobre novice o zmagah 
zaveznikov na frontah so bile kot hrana. 

Zadnje dni aprila 1945 smo v daljavi zaslišali grmenje topov, 
ki je prihajalo vedno bliže. Bližala se je svoboda, po kateri smo 
koprneli dolga štiri leta, nekateri pa še dalj. Poveljstvo taborišča 
nas je dvakrat hotelo poslati v drugo taborišče. Obakrat so nas 
po večurnem stanju na zbornem prostoru nagnali nazaj v barake. 
Odpeljali so le nemške zapornike in jih 40 km od taborišča po­
strelili. Teh so se esesovci pred zlomom tretjega rajha najbolj bali, 
saj bi le-ti pričali zoper morilce in nosilce novega reda. Bali smo se, 
da bodo tudi nas postrelili. Danes vemo, da so dobili taka navodila, 
ki pa jih niso mogli uresničiti zaradi splošne zmede ob razsulu. 
Zadnji dan v aprilu nismo smeli zapustiti barak. Nestrpno smo 
čakali razvoj dogodkov. 

Popoldne smo v bližini zaslišali odmeve rafalov. Streli so se 
bližali taborišču, v naših telesih pa je rasla nestrpnost. Bomo pre­
živeli še teh nekaj trenutkov, ki nas ločijo od svobode, še teh nekaj 
korakov, ki nas ločijo od osvoboditeljev? 

,Američani so tu - svoboda, tovariši, svoboda prihaja!' smo 
slišali radostne klice. Vhodna vrata so bila premajhna; vsak je 
želel biti čimprej zunaj, da bi pozdravil osvoboditelje. Ker nismo 
mogli vsi skozi vrata, smo poskakali skozi okna. Tudi najslabotnejši 
so zbrali zadnje moči ter s pomočjo drugih hiteli Američanom 
naproti. Po toliko letih trpljenja je bilo težko verjeti, da je to res. 
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Američani so bili pred taboriščem. Mar sanjamo, tovariši? Je 
mogoča resnica, da oholi esesovski vojaki, ki so še vedno v stolpih 
z mitraljezi, molčijo? 

Jokali smo od veselja, se objemali in nosili osvoboditelje na 
rokah. Gromko so odmevale pesmi vseh narodnosti, vriske so 
prestrezali rafali, ki jih je bilo slišati okrog taborišča. Vse to smo 
počenjali ob splošni nevarnosti, da esesovci v stolpih začno kositi 
z mitraljezi po dvorišču. A kdo je tedaj mislil na to! 

Pri glavnem vhodu je bil prvi stolp. Ko so prišli Američani, so 
esesovci z dvignjenimi rokami zlezli iz stolpa in se vdali. Američani 
so jih postavili pred zid stolpa in brez besed ali sodbe postrelili. 
Vdrli smo v spodnje prostore pri vhodu in izklopili električni tok. 
Poskakali smo čez ograje na ameriške vojake in jih skoraj razo­
rožili. Hoteli smo sami obračunati z esesovci. ki so nam štiri leta 
pili kri. V desetih minutah so bili vsi stolpi prazni, ob vznožju pa 
so ležala negibna trupla zelenih vojščakov, čuvarjev in ustvarjalcev 
fašistične tiranije. 

V drli smo v skladišča. Marsikdo je umrl, ker mu skrčen želodec 
ni prenesel toliko hrane. Pobili smo policijske pse in jih razkosali 
ter spekli na ognju. Nekateri so dobili v skladišču špirit in ga pili. 
Nesrečnežem ni bilo pomoči. Pomrli so na cestah med barakami. 
Prvo noč sploh nismo spali. Vse do jutra smo kovali načrte za 
prihodnost; za pot domov, k družini, prijateljem, v domačo vas. 

Naslednji dan je bil prvi maj. To je bil najlepši praznik za vse 
internirance, najlepši prvi maj v mojem življenju. Vihrale so zastave 
vseh narodnosti. Le kje in kdaj so interniranci sešili toliko zastav? 
Sam sem bil med njimi, pa tega nisem vedel. Poleg zastav so naši 
krojači skoraj ves dan izdelovali titovke, ki so kazale, da smo za 
Tita in novo Jugoslavijo. 

Še vedno pa smo morali ostati v taborišču. Pod poveljstvom 
nekega francoskega generala smo sami skrbeli za red in disciplino. 
V upravi je imela vsaka narodnostna skupina svoje predstavnike. 
Jugoslovani smo ustanovili jugoslovanski komite in se ravnali po 
skupnih navodilih vodstva taborišča. 

V taborišču je bilo veliko hudo izčrpanih ljudi. Nekateri sploh 
niso mogli vstati, da bi pozdravili osvoboditelje. Prostovoljno smo 
šli urejat prostore za te ljudi, ameriška vojska pa je dala zložljive 
postelje, zdravila in zdravnike. Tudi nemški zdravniki so morali 
zdraviti internirance. Kljub požrtvovalnosti in skrbi za bolne to­
variše, zdravniki niso mogli rešiti vseh. Mnogi so umrli prvi, drugi, 
tretji dan svobode. Pred krematorijem se je večal kup mrličev. Ker 
zadnji teden nemške vladavine v taborišču krematorij ni obratoval, 
se je tod nabralo več kot 3000 trupel. 
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Prve dni smo odkrili več esesovcev, ki so se preoblekli v obleke 
taboriščnikov, pa tudi nekaj surovih kapojev, vodij delovnih enot, 
je bilo vmes. Njihova pot do pokopališča je bila kratka. Približno 
deset dni po osvoboditvi so v mestu Dachauu ujeli enega izmed 
poveljnikov (raportfii.hrerja) taborišča. Prepoznala sta ga dva 
Francoza, ki sta se skozi mesto peljala na ameriškem vojaškem 
džipu. Višji »SS« oficir je bil v civilni obleki. Takoj so ga aretirali 
in pripeljali v taborišče. Ko so interniranci to zvedeli, so pridrveli 
na vhodna vrata, da še enkrat vidijo krvoločno zver. Moral se je 
preobleči v jetniško uniformo. Frizer ga je ostrigel po sredini glave, 
tako kot so na njegovo povelje strigli internirance. Kot na razstavi 
so ga javno postavili na balkon pri vhodu, da smo ga lahko vsi 
videli. Priznal je, daje dal na svojo roko pomoriti 92 ruskih oficirjev, 
še preden so prestopili vhodna vrata v taborišče. Teden dni je moral 
pred krematorijem nakladati mrliče in jih pokopavati. Ameriški 
vojaki so v taborišče pripeljali tudi nemške civiliste, ki so prav tako 
morali nakladati in pokopavati mrliče, da bi vedeli in videli, kaj se 
je v taborišču dogajalo. Ko je bil naložen zadnji mrlič, so ,raport­
fiihrerja' obesili in ga naložili na voz ter odpeljali. Poveljnik ta­
borišča sturmbanfi.ihrer »SS« Weis si je sam vzel življenje takoj ob 
osvoboditvi taborišča. To je brez dvoma dokaz, da so nacistični 
voditelji dobro vedeli, da so delali zločine. 

Bili smo svobodni, toda hrepeneli smo po domu. Čez mesec 
dni smo le dočakali dan, ko smo se Jugoslovani v treh skupinah 
vrnili v domovino. Tedaj sem sklenil: slovenska zemlja, nikdar več 
te ne bom zapustil. Takšna kot si, takšno te imam rad. Bilo je preveč 
domotožja, preveč bolečin, preveč ponižanja in trpljenja, da bi po­
zabil, kako sem koprnel po domači, slovenski zemlji.« 

Opomba : Clement Druschke, šef jeseniških gestapovcev, je bil po poklicu 
šofer, doma iz Konigsberga (na zemljevidu nisem našel tega kraja, pač pa 
Konigsdorf v Rurski oblasti zahodno od Kolna in Kongsberg na Norveškem). 
Druschke je bil skorajda nepismen; vsa poročila za blejski gesta po mu je pisala 
žena Hilda, ki je bila uradnica in je imela trgovsko šolo. Druschke je bil iz­
redno zvit gestapovec. Na njegov ukaz so mučili zapornike, toda sam je le 
redkokdaj koga udaril. Še več, v navzočnosti zapornikov se je večkrat jezil 
na tiste, ki so mučili ljudi. S tem si je pridobil naklonjenost in zaupanje marsika­
terega zapornika, da mu je povedal več kot bi smel. Po priznanju je Druschke 
takšne ljudi hladnokrvno poslal na morišče. Clement in Hilda Druschke sta 
imela tri otroke. Sin Ingolf je bil rojen 1940, hčerka Iris 1941 in Renata 
decembra 1943 v celovški bolnišnici . 

Druschke je na Jesenicah zatrjeval, da se bo umaknil v Južno Ameriko, 
če bo Nemčija izgubila vojno. Baje so ga po vojni videli v Zahodni Nemčiji . 
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SKRIVNOSTNA SMRT STANETA SEKARDIJA 

Enajst dni pred svojim enaindvajsetim rojstnim dnem se je 
Stanko Sekardi ustrelil sam v Podmežakli na Jesenicah. To se je 
zgodilo v noči od 7. na 8. april 1942. leta. Naslednjo noč so Nemci 
v zaporu pri Kovaču na Jesenicah ubili Stankovo mamo, v Brei­
schweiku pa je umrla Stankova sestra Zora. 

Skrivnostne okoliščine Stankovega samomora so še vedno ne­
pojasnjene. Gestapovci so skrivaj odpeljali mrtvega partizana; kje 
je pokopan, še danes ne vemo. Za grob njegove mame pa smo 
zvedeli šele po vojni. Za vse tri smrti pa je osumljen Stankov bra­
tranec Pavle Sekardi. 

Dolgo časa sem zbiral gradivo za opis tega dogodka. Ljudje so 
povedali, da živi Pavle Sekardi nekje v Sloveniji. Vprašal sem več 
czbčinskih odborov ZZB NOV, če vedo, kje živi Pavle Sekardi. 
Zelel sem z njim govoriti, da bi ugotovil, koliko je kriv. Pa ni bilo 
odgovora. Vztrajno sem še kar naprej spraševal, potem pa sem 
nekega dne zaprosil urednika Nedeljskega, če bi v rubriki »Vi nam 
- Mi vam« objavil tale oglas: 

»Prosim bralce, ki poznajo Pavleta Sekardija, da mi sporočijo 
njegov naslov. O njem vem samo to, da je njegova mama živela 
v Tržiču.« Čez teden dni se je oglasil Pavle Sekardi, ki mi je v pismu 
sporočil, da živi v Monfal~onu, v Tržiču pri Trstu. Pavle seveda 
ni vedel, zakaj ga iščem. Se več, pisal je, da se veseli najinega 
snidenja. Menil je, da ga išče prijatelj iz šolskih let. 

Pavletov in Stankov stari oče je bil doma iz Furlanije, od tod 
tudi furlanski priimek. Pavle in Stanko sta bila bratranca. Pavle 
je bil rojen 1916. leta v Zagorju, potem pa se je družina preselila 
v Tržič na Gorenjsko. Oče se je smrtno ponesrečil v prvi svetovni 
vojni pri zidavi mostu v Idrijci ob Bači na Primorskem. Mati se je 
drugič poročila. Pavletovega očima in polbrata so Nemci ustrelili 
kot talca. 

Stanko Sekardije bil rojen 19. aprila 1920 na Jesenicah. Njegov 
oče, ki je delal v železarni, je umrl 1941. leta. Pri Sekardijevih v 
Podmežakli je bila revščina. V družini je bilo petero otrok. Stankov 
brat Cveto je zavoljo tega moral že z dvanajstimi leti za hlapca na 
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Koroško, kjer se je kasneje tudi pridružil partizanom. Od petih 
otrok živita le še Cveto, na domu, in Ivanka, na Plavžu na Jesenicah. 
Njena sestra Danica je bila ubita pri bombardiranju v Nemčiji. 

Stanko je delal v železarni. Bil je atletsko razvit, postaven in 
živahen fant. Družil se je z naprednimi mladinci. Sodeloval je v 
delavskih športnih društvih. Že pred vojnoje bil sprejet v SKOJ. 
V partizane je odšel 24. junija 1941. leta. Ze prve dni vstaje je z 
mladimi skojevci rušil drogove visoke napetosti med Jesenicami in 
Radovno, pisal parole po zidovih in s pomočjo drugih mladincev 
tudi srp in kladivo v skalnate stene Mežakle. Prvega avgusta 1941. 

Stane Sekardi 

leta je sodeloval v boju na Obranci na Mežakli (takrat sta padla 
Ferdo Koren in Viktor Arzenšek), 8. avgusta 1941 je sodeloval 
v spopadu na Partizanskem vrhu na Jelovici (v tem boju je padel 
jeseniški skojevec Pavel Koren), 20. septembra istega leta je so­
deloval v boju Cankarjeve čete na Mežakli (takrat je padel Jeseničan 
Slavko Oman), sodeloval je v decembrski mobilizaciji in še drugih 
akcijah. 

Franc Jerovšek-Vasja, jeseniški prvoborec, ki živi v Gozd­
Martuljku, se Sekardija takole spominja: 

»Staneta sem poznal že pred vojno:... On in Stane Balanč sta bila 
najpostavnejša fanta v Podmežakli. Ze 1941. leta sva se srečala 
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pod Stolom. Posebno dobro pa se Stanka spominjam, ko so febru­
arja 1942. leta na Zabreški planini Nemci napadli Cankarjevo 
četo. Takrat smo bili v Baragovi koči pod Stolom. Polde Stražišar, 
komandir, naju je poslal v predhodnico na vrh Stola. Po zamrz­
njenem snegu sva prva prišla do Prešernove koče. Tu smo se do 
večera bili, z mrakom pa smo se umaknili. Eh, da vidiš, kako je 
Stanko streljal na vrhu Stola. 

Zadnjič sva bila skupaj zadnje dni marca 1942. leta. Cankarjeva 
četa je bila za Sedmimi grabni za Mirco nad Jesenicami. Zjutraj 
sva bila s Francijem Klinarjem določena v patruljo proti Jesenicam. 
Pred taboriščem sva že zagledala nemške vojake. Stekla sva nazaj 
in borce obvestila o nevarnosti. Hitro smo pobrali opremo, a že 
smo bili obkoljeni. Med umikom smo se razkropili. Pred napadom 
smo se zmenili, da se bomo zvečer dobili pod Jelen kamnom. Tam 
pa nas je čakala zaseda in spet smo se morali umakniti. Po tem 
napadu Stanko verjetno ni takoj dobil zveze, pa je odšel za nekaj 
dni domov. Takšna je bila takrat naša navada. 

Naj povem še to: Tisti dan, ko smo bili napadeni v Sedmih 
grabnih, smo vsi borci skrili v skalnato razpoko osebne izkaznice 
in druge dokumente. To pa zato, če bi kdo padel, da Nemci ne bi 
vedeli, kdo leži pred njimi.« 

Vasja nam je torej pojasnil, kdaj in zakaj je Stanko Sekardi 
odšel domov. Kako paje bilo doma, nam bo pripovedovalo njegovo 
dekle Marija, ki se je po vojni poročila s Stankovim bratom Cvetom: 

»Februarja ali marca 1942 je prišel na Jesenice Stankov bra­
tranec Pavle Sekardi. S seboj je pripeljal tudi svoje dekle Ivanko. 
,Teta, ali sem lahko nekaj dni pri vas?' je vprašal Sekardijevo mamo. 
Mama je menila, da bosta ostala v hiši samo nekaj dni. Bilo pa je 
drugače. Pavletu se ni nikamor več mudilo. Bil je postopač in delo­
mrzneš. Teto je vedno silil, naj mu da Stankovo sliko. Verjetno jo 
je potreboval za gestapo. Ljudje so ga videli, da je govoril z jese­
niškim županom Lukmanom. Govorili so, da hodi v Stanovnikovo 
vilo, kjer je bil sedež jeseniškega gestapa. Govq,ricam nismo verjeli, 
preveč zaupljivi do njega pa nismo bili več. Cudili smo se, da je 
imel Pavle vedno dovolj denarja, čeprav ni nikjer delal! Da je delal 
P.ri železnici na Jesenicah, je bila samo kamuflaža za umazano delo. 
Žal, smo to prepozno spoznali. 

Stanko se je kot partizan večkrat oglasil doma. Kadarkoli je 
prišel, nikdar ni spal doma. Spat je hodil k Rovanovemu Francu 
v Podmežaklo (Franc zdaj živi na Lipcah), ali pa je odšel v gozd 
nad hišo. Sekardijeva hiša leži pri strelišču blizu hokejskega igrišča 
v Podmežakli. Zvečer sem Stanka vedno spremljala, ko je odhajal 
spat v gozd ali k Rovanu, da ne bi bil sumljiv. Saj veste, fant z 
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dekletom, to je manj sumljivo. Pavle je bil zelo jezen, ker Stanko 
nikoli ni spal doma. Vedno mi je grozil: ,Jaz te bom ubil, če ga 
dobijo.' To pa samo zato, da bi pripravil bratranca do tega, da bi 
spal doma. Pavleta je jezilo, ker ni vedel, kam hodi Stanko spat. 

Nekoč je mati sina opozorila: ,Stanko, ne zaupaj bratrancu. 
Preveč sprašuje po tebi, hoče tvojo sliko, videli so ga govoriti z 
Lukmanom, pa preveč denarja ima.' Stanko je le zamahnil z roko, 
češ, ženske govorice. 

Sedmega aprila je Stanko spet prišel domov. Stankova mama 
je kmalu po njegovem prihodu odšla k hčerki Ivanki, poročeni 
v Gorjah. Takrat je bilo težko za živila, zato je mati odšla po hrano 
za sina. 

V hiši smo ostali Stanko, Pavle in njegovo dekle Ivanka. Pavle 
je Stanka prepričal, naj ostane to noč doma, da mu bo on v drvarnici 
izkopal takšen bunker, da bo v njem čisto varen. Po daljšem obotav­
ljanju je Stanko privolil. Pavle je v drvarnici izkopal meter globoko 
jamo, prst pa je premetal čez visok zid, da sosedje ne bi česa opazili. 

Rojstna hiša Staneta Sekardija na Jesenicah; v njej se je verjetno Stane sam 
ustrelil 
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Medtem sva bila s Stankom v kuhinji. Spominjam se, da se je 
pogledal v ogledalo in dejal: ,Lep fant si, toda kmalu ti bo iz nosa 
raste! regrat.' Še slutil ni, da bo čez nekaj ur že mrtev. 

Preden je šel v bunker, si je sezul čevlje in jih dal sušit pod 
štedilnik. Glavo si je pokril z rdečo ruto, v rokah pa je imel laterno 
in pištolo. V jamo smo položili pernico ter mu uredili ležišče. Ko se 
je Stanko ulegel, smo na jamo položili ploh, nanj pa naložili več 
metrskih polen. Jame sploh ni bilo videti, toda storili smo veliko 
neumnost. Če bi nas drugi dan vse aretirali, Stanko sploh sam ne 
bi mogel več iz jame. Umrl bi od lakote in žeje. Le Pavle je vedel, 
kaj dela. Danes je očitno, da so gestapovci želeli Stanka dobiti 
živega v roke. Tisto noč sta v Sekardijevi hiši spala samo Pavle in 
Ivanka ter Stanko v bunkerju. Odšla sem spat domov ... « 

Sekardijeva mama je bila tisto noč v Go1jah. Ivanka Mandeljc, 
Stankova sestra, se spominja, da ji je mama potožila, da doma ni več 
gospodar. Pavel in Ivanka sta postala v hiši ohola in oblastna. 
»Skrbi me, kako je doma,« je dejala mama hčerki Ivanki. S prvim 
jutranjim vlakom se je vrnila na Jesenice. Brž ko je stopila skozi 
vrata domače hiše, že so jo znotraj skriti gestapovci zagrabili in 
aretirali. Odpeljali so jo v zapore h Kovaču, to je v stavbo l}asproti 
uprave železarne. Mati ni vedela, kaj se je ponoči zgodilo. Se manj 
pa, da je Stanko v sobi ležal mrtev. Tudi Zoro so tistega jutra 
aretirali. 

Kako so se tragični dogodki razvijali, nam bo spet spregovorilo 
Stankovo dekle Marija: 

»Tistikrat sem se učila šivati pri Markizetijevih na Jesenicah. 
Zjutraj pa sem spotoma slišala, da so pri Sekardijevih streljali. 
Kdo je na koga streljal, tega nihče ni vedel. Ljudje niso vedeli, 
da je bil tisto noč Stanko doma. Razmišljala sem takole: Stanka 
niso mogli odkriti, saj smo na skrivališče nametali celo skladovnico 
drv. Če so streljali, so ".,_erjetno streljali na Pavleta in njegovo dekle, 
ki sta zbežala v gozd. Ce pa so ju aretirali, potem Stanko ne more 
iz bunkerja. Notri pa ga ne smem pustiti. Zato tisto jutro nisem šla 
šivat. Previdno sem se ob robu gozda bližala Sekardijevi hiši. 
Pogled na drvarnico me je presunil globoko v srce. Drva so bila 
razmetana, na ležišču v jami pa polno krvi. Krvavi sledovi so vodili 
do hišnih vrat. Potrkala sem, a nihče se ni oglasil. Skušala sem 
odpreti vrata, pa so bila zaklenjena. Pred drvarnico so bili Stankovi 
čevlji. Le kdo jih je tja prinesel, ko pa so bili zvečer pod štedilnikom? 
Ko sem si vse to ogledovala, so bili v Sekardijevi hiši skriti ge­
stapovci, v sobi pa je ležal moj fant mrtev. Tudi mamo in Zoro so 
že odpeljali. Stanko nam je prejšnji večer povedal, da ima drugi 
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dan popoldne dogovorjeno zvezo s partizani. Nemci so torej to 
vedeli in čakali skriti v hiši na tistega partizana, ki naj bi prišel po 
Stanka, da bi se skupaj vrnila v četo. Na srečo partizana ni bilo, ker 
je najbrž slišal o nočnem streljanju. Tistega dne so aretirali tudi 
Draga Ciha in Edija Sušca, ki je umrl v Dachau; oba sta sodelovala 
s Stankom. 

Ob enajstih zvečer so me aretirali. Na zaslišanju mi je Druschke 
dejal: ,Tako mlada si, še veliko življenja je pred teboj, pa si v bandita 
zaljubljena.' Molčala sem. ,Stanko je živ,' je nadaljeval Druschke, 
,povedal je, da si ga ti nagovorila za odhod k banditom. Kaj praviš 
na to?' 

,Soočite me z njim, če je živ?' sem dejala, ker nisem verjela, 
da je živ. Vse preveč krvi je bilo okrog hiše. 

Zanimivo je, da me Druschke sploh ni vprašal, kdo je izkopal 
bunker. To bi bilo za preiskovalce najpomembnejše. Očitno ge­
stapovca to ni zanimalo, ker mu je Pavle preveč dobro povedal. 
Za čudo pa me je vprašal, če sem prejšnji dan Stanku prišila gumb 
na suknjič. Tudi to je vedel, da sem mu prinesla cigarete. Da sem 
Stanku šivala gumb, sta vedela samo Ivanka in Pavle. Takoj sem 
vedela, odkod je brezdelnež Pavle dobival toliko denarja. 

Sekardijevo mamo so v zaporu hudo tepli. Bili sva zaprti vsaka 
v svoji celici. Pravzaprav prvi dan nisem vedela, da smo v zaporu 
Sekardijeva mama, Zora, Pavle in Ivanka. 

Zločin v zaporu 

Prvo noč v zaporu pa se je zgodil gnusen zločin. Okrog polnoči 
sem se zbudila. Zdelo se mi je, da je v sosednji sobi nekdo vrgel 
steklenico na tla. Nekaj sekund je bilo vse tiho, nato pa se je za­
slišalo strahovito vpitje. Po glasu sem spoznala, da kriči Sekardijeva 
mama. Nobenih udarcev nisem slišala, nobenega govo1jenja, no­
benih korakov, le tisto obupno kričanje, ki nam je vsem vzbujalo 
grozo, da smo prestrašeni prisluhnili, J>:aj bo. Vedela sem, da je 
nihče ne tepe, saj bi slišala udarce. Clovek tudi drugače kriči, 
kadar ga kdo tepe, kot pa takrat, ko ga je groza. Slutila sem, da je 
bilo kričanje posledica neke pošastne groze, ki se ne da opisati. 

Kaj se je zgodilo? Sekardijeva mama sploh ni vedela, da je 
Stanko mrtev. Na zaslišanju je zatrjevala, da ne ve, kje je. Iz sadi­
stične zlobe so se gestapovci maščevali tako, da so ji opolnoči 
prinesli mrtvega sina v celico. Nekdo izmed gestapovcev je tedaj 
vrgel na tla steklenico, da se je mama zbudila. V tistem trenutku 
so prižgali luč in iz zaboja zvalili mrtvega sina Stanka. Odtod 
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glasovi groze, saj mati prvi trenutek najbrž ni vedela, ali je resnica 
ali sanja. O tem je več dokazov. Sekardijevo mamo sem spoznala 
po glasu. Vse sem slišala, le videla nisem. Sekardijevi sosedje so 
povedali, da so tisto noč okrog enajstih videli, kako je pred Se­
kardijevo hišo pripeljal avtomobil. Iz njega so neki moški prinesli 
zaboj in ga odnesli v hišo. Kmalu so se vrnili in zaboj položili 
na avto. Takrat so prišli po mrtvega partizana. J'orej so 24 ur 
čakali na partizana, ki naj bi prišel po Stanka. Se tretji dokaz: 
Po vojni je Jeseničan Tičar povedal, da je mama videla mrtvega 
sina. Tega Tičar ne bi vedel, če se ne bi gestapovci pogovarjali o tem 
na občini. Tičar je bil namreč občinski uslužbenec. 

Ko smo se šli drugo jutro umivat, sem videla pred celico, kjer 
je bila zaprta Sekardijeva mama, stati skupino gestapovcev. Skozi 
priprta vrata so zijali v celico in se smejali. Od tiste noči naprej 
nihče več ni videl Sekardijeve mame. Za mamin grob smo zvedeli 
po vojni. Ko smo jo odkopali, smo na tilniku opazili udarec, ki pa 
ni bil od strela. Tisto noč, ko so ji pokazali mrtvega sina, jo je 
nekdo udaril s topim predmetom in ubil. Za Stanka smo zvedeli 
le to, da so ga tisto noč pripeljali v drvarnico begunjskih zaporov 
in zjutraj pokopali. 

Iz zaporov pri Kovaču so me odpeljali v zapor v Kosovo gra­
ščino, kjer so bili zaprti tudi Pavle, Zora in Pavletova ljubica Ivanka. 
Z Jesenic so me odpeljali v begunjske zapore, kjer sem bila zaprta 
5 mesecev, potem pa sem bila do svobode v taborišču Auschwitz 
s številko 21.337. 

V jeseniškem zaporu mi je Zora podrobno opisala, kako so njo 
in mater aretirali doma pred vrati. Zaupala mi je, da sta jih izdala 
bratranec Pavle in Ivanka. Zora je kot 19-letna deklica umrla v 
taborišču Breinschweik. 

Po vojni sem še dvakrat videla Pavleta. Enkrat sva ga s Sekar­
dijevo Ivanko srečali na vlaku. Kakor hitro naju je opazil, je 
skočil z vlaka. Dobro je vedel, kaj je storil. Drugič smo ga videli na 
Okroglici, kjer je bila velika proslava enot IX. korpusa. Tudi 
takrat je takoj izginil neznanokam.« 

Sekardijeva Ivanka pa je dodala: 
»V zaporih pri Medvodah sem obiskala sestro Zoro. Tudi meni 

je zaupala, da sta Pavle in Ivanka izdajalca. To, da sta bila v 
jeseniških zaporih in Medvodah, nato pa v istem izseljeniškem 
taborišču, je bila le gestapovska igra, kamuflaža za gestapovske 
agente. Ali lahko dvomimo o Pavletovi krivdi, če povem, da je po 
vojni 15 let živel v Sloveniji, toda nikdar več ni prišel na Jesenice. 
Od aprila 1942. leta nas ni več obiskal, čeprav smo sorodniki. 
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Zora, Pavle in Ivanka so bili v izseljeniškem taborišču Weren­
felsu pri Ni.irnbergu. Od tod je Zora skušala pobegniti, pa so jo 
poslali v drugo taborišče, kjer je umrla. 

Poleti 1943 sem z Gorij prišla na Jesenice. Ko sem se vračala, 
sem v vagonu zagledala bratranca Pavleta in Ivanko. ,Kam pa?' 
sem vprašala. ,Prosta sva, pa se morava javiti na Bledu.' To me je 
začudilo. Vsi vemo, da je bil na Bledu sedež gestapa za vso Slove­
nijo. Nihče izmed izpuščenih zapornikov se ni moral javiti na 
Bledu. Očitno jih je gestapo potreboval za novo vohunsko nalogo. 
To, da sta bila pri bratrancu-partizanu na Jesenicah, potem pa 
zaprta na Jesenicah in v izseljeniškem taborišču, naj bi bilo kot 
dobro priporočilo za odhod v partizane. Ljudje s takšnim pripo­
ročilom so po gestapovskih zvezah lahko na terenu ali v partizan­
skih enotah hitro napredovali. 

Po vojni sem na Jesenicah na oddelku za zaščito naroda prija­
vila bratranca Pavleta zaradi izdajstva. Ne vem, če so ga iskali. 
Preveč se vsekakor niso potrudili, saj je bil Pavle po vojni oskrbnik 
doma OZNE v Mariboru. Samo tega tedaj nisem vedela.« 

Pavle Sekardi in njegovo dekle sta edini priči, ki sta bili v 
Sekardijevi hiši v usodni noči. Sklenil sem ju poiskati. Nisem pa 
vedel v kakšnih razmerah živita, ali se družita z raznimi emigrant­
skimi skupinami v zamejstvu. Vzrokov za razmišljanje pred odho­
dom je bilo dovolj. Vedel sem tudi, da bom moral veliko spraševati. 
Človek, ki je preveč radoveden, pa ima lahko različne namene. Če 
sta res kriva, sem razmišljal, bosta takoj zasumila, da jih išče 
državna oblast, čeprav sem vse delal in raziskoval na svojo roko 
in samo zaradi tega, da bi zvedel resnico. 

Z ženo sva se odpeljala v Monfalcone. Pavletu sem pisal, naj 
me čaka v gostilni pri tržnici. Na carinarnici v Gorici se je potova­
nje zavleklo in sva zato prišla v Monfalcone z enourno zamudo. 
Pavle je že odšel iz gostilne, natakarju pa je naročil, naj ga obiščem 
na stanovanju. Na stanovanju pa sva dobila le njegovo ženo, toda 
nisem vedel, ali je to Ivanka ali katera druga. Namerno sem jo 
vprašal: »Vi ste Marija, kajne?« »Ne,« je odvrnila, »Ivanka mi je 
ime.« Kar oddahnil sem se. Torej bom govoril z obema, kiju iščem. 

»Odkod pa poznate Pavleta? Sta bila sošolca v Tržiču? Pavle 
pravi, da sta verjetno hodila skupaj v osnovno šolo.« 

Vprašanje me ni presenetilo. Sklenil sem, da bom takoj povedal 
resnico. »Ne,« sem odvrnil, »Pavleta in vas sploh ne poznam.« 
Opazil sem, da jo je odgovor vznemiril. Njene oči so iskale pojasnilo. 
»Pišem knjigo o jeseniških skojevcih,« sem dejal , »pa tudi v muzeju 
potrebujejo te podatke. Skoraj za vse padle skojevce nam je znano, 
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kako so padli, le še o nekaterih zbiramo gradivo.« Ob teh besedah 
sem jo pogledal v oči in počasi s poudarkom nadaljeval: »Vi in 
Pavle sta bila edina v hiši, ko je padel Stanko Sekardi. Rad bi 
vedel, kako je bilo. Drugih prič ni.« 

Bleda se je naslonila na zid in prestrašeno buljila vame. ,Pa to je 
bilo že davno,' je komaj izustila še vedno naslonjena na zid. Po­
mislil sem, da bo padla v nezavest. Naprej nismo več govorili. 
Sploh se ni več umirila. Nekajkrat je preplašeno pogledala skozi 
zaveso v temen hodnik, če je še kdo zunaj. Na zidu sem opazil 
sliko moškega. »Je to Pavle?« sem vprašal. Pokimala je. Z ženo 
sva odšla v mesto. »Po gostilnah ga iščita,« je dejala Ivanka in ga 
podrobno opisala. 

Po polurnem brezuspešnem iskanju po mestu sva se vrnila. 
Skozi kuhinjsko okno sem videl, da je Pavle pravkar prišel. Mahal 
je s palico in glasno govoril: ,Ti bodi tiho, bom že jaz govoril!' 
Bal sem se, da se bosta v moji odsotnosti dogovorila, kako mi 
bosta natvezila pravljico o nedolžnostL Že ob vstopu v kuhinjo 
sem opazil, da je Pavle močno vinjen. Zena mu je povedala vzrok 
mojega obiska. Pol ure sem ga moral poslušati, kako je bil on 
hraber partizan na štajerskem in kako je še danes pripravljen 
žrtvovati življenje za Jugoslavijo. Po tej salvi lažne samohvale sem 
mu resno segel v besedo: ,Pavle, prišel sem zato, da mi poveš, kako 
je bilo pri Sekardijevih, ko je padel Stanko.' 

Prva izpoved Pavleta Sekardija 

»Rojen sem 25. januarja 1916. leta v Zagorju. Oče je bil iz 
Furlanije. Pred vojno sem bil večkrat brez dela. Leta 1941 s~m bil 
v Ljubljani. Tam sem spoznal Ivanko Gorjup, natakarico v Zidov­
ski ulici v Ljubljani, sicer pa je doma iz Jurkloštra pri Rimskih 
Toplicah. Tudi ona je zapustila službo, in sva se potepala po mestu 
in okolici. Kdo pa naj bi delal za Italijane? Februarja ali marca 
1942. leta sva prišla k teti na Jesenice. Ivanka ni bila zaposlena, 
jaz pa sem delal na železniški postaji Jesenice. 

Stanko je bil mlad in naveličan partizanstva (ko sem to poslušal, 
se mi je zdelo, kot bi bral nemški letak, ki je pozival može in fante 
iz gozdov). Prosil me je, če mu lahko pomagam pobegniti v Italijo. 
V drvarnici sem mu uredil bunker (grob, sem pomislil). Okrog 
enajstih zvečer je prišlo devet gestapovcev, ki so vprašali, kje je 
Stanko Sekardi. Ne vem, kako so to zvedeli. Nekajkrat je zunaj 
počilo, potem pa so v sobo prinesli smrtno ranjenega Stanka in ga 
položili na posteljo. Stanko je vzdihoval: ,Mama, mama.' Čez 
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nekaj minut je umrl. Mene in Ivanko so gestapovci pretepli m 
odpeljali v zapor. Sprašujete me, če vem, ali se je Stanko sam 
ustrelil ali pa so ga gestapovci, ker se ni vdal. Dobro vem, da si je 
z dvema streloma sam vzel življenje. 

Na gestapu sem slišal, da je prišlo telefonsko sporočilo, da me 
ne smejo tepsti, ker sem italijanski državljan (bržkone je prišlo 
sporočilo od gestapovcev z Bleda, ki so branili svojega agenta). 

Z Ivanko in Zoro sem bil v izseljeniškem taborišču Werenfels. 
Od tod so me poslali na delo v tovarno letal v Stuttgart, Ivanko pa 
v Niirnberg. Po bombardiranju Stuttgarta sem se tudi jaz preselil 
k dekletu v Niirnberg. Ona je bila v Grand hotelu za čistilko, jaz 
pa za čistilca oken. Spala sva v podstrešni sobi Grand hotela. V 

Pavel Sekardi 

tem hotelu so bili samo visoki nacistični oficirji. Iz Niirnberga sva 
z Ivanko prek Maribora pobegnila v Zagorje ob Savi, nato pa sva 
odšla v partizane. Najprej sem bil v Tomšičevi, nato pa komisar 
čete v Zidanškovi brigadi. Po svobodi sem bil komisar mesta 
Trbovlje (Jeseničani pa so ga tako iskali!). Ivanka je bila kuharica 
v bataljonu Zidanškove brigade. Nemci so jo ujeli; zaprta je bila 
v Trbovljah in Gradcu. Pred koncem vojne je nemškemu oficirju 
rekla, naj jo izpusti v Trbovlje, da bo prinesla več steklenic žganja. 
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Tako je pobegnila iz zapora (kdo bi verjel taki sreči in pravljici 
o žganju).« 

Pavle je potrdil, da Nemci brez izdajstva ne bi odkrili bunkerja 
v Sekardijevi hiši. Obtožil je izdajstva vse Sekardijeve sorodnike, 
celo mamo, ki so jo noč po Stankovi smrti ubili v zaporu. 

O tem, da se je 1943. leta pripeljal z vlakom na Jesenice in šel 
javit na blejski gestapo, je zamolčal. Povedal je, da je pred desetimi 
leti prišel iz Zagorja v Monfalcone. Spet je italijanski državljan. 
Stanuje v veliki stanovanjski hiši, v kateri je več kot 100 stanovalcev. 
Nikgli ni delal in tudi zdaj ne dela. 

Ce se spomnimo, da so gestapovci v begunjskem zaporu dovo­
lili izdajalcem, da so hodili v kuhinjo pomagat pomivat posodo, 
potem si lahko mislimo, da sta bila Pavle in Ivanka za izdajstvo 
nagrajena s tem, da so jima zaupali delo čistilcev v Grand hotelu 
v Niirnbergu. Bo res kdo verjel, da bi gestapovci v tako uglednem 
hotelu dovolili delati »banditom« in še tujcem povrhu? Pavle je sam 
priznal, da ni nikjer delal, tudi v enem mesecu na jeseniški železniški 
postaji ni mogel veliko zaslužiti. Odkod pa je dobil na Jesenicah 
toliko denarja? 

Lahko si mislimo, zakaj je Pavle izkopal za bratranca bunker 
brez izhoda. Zato, da bi Nemci ujeli Stanka živega. Taka je bila 
najbrž tudi Pavletova naloga od gestapa. 

Leta 1942 so gestapovci želeli dobiti v roke predvsem žive 
partizane. To je bil za njih uspeh, da so se lahko ob mučenju 
naslajali in bahali pred ljudmi. 

Pavle je nekajkrat potrdil, da zanesljivo ve, da se je Stanko sam 
ustrelil. To je sicer res, toda tega ne bi vedel, če ne bi sam videl. 
Verjetno je pred gestapovci v drvarnici prepričeval Stanka, naj se 
vda. 

Druga izpoved Pavleta Sekardija 

Čez tri tedne sem spet odpotoval v Monfalcone. Želel sem dobiti 
Pavleta treznega in videti, kaj mi bo drugič povedal. Sklenil sem, 
da mu tokrat v obraz povem, kdo je izdal Staneta Sekardija. 
Takole sem ga nagovoril: »Pavle, prosim te, da mi danes po pravici 
poveš, kako je umrl tvoj bratranec. Poglej, od tistih dni je minilo 
že 28 let (pogovarjala sva se maja 1970). Ne sprašujem zato, da 
bi krivca preganjali (to sem dejal, da bi laže nadaljevala pogovor), 
nas zanima predvsem resnica. V jeseniškem muzeju so ohranjeni 
gestapovski dokumenti. V nekem poročilu Druschke omenja, da 
so po tvoji zaslugi odkrili Staneta Sekardija. Pa tudi to, da si bil 
njihov zaupnik ... « 
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Pavle se je narahlo nasmehnil in odgovoril: »če je Druschke 
tako napisal, ni točno opisal dogodka. Oni so res od mene zahtevali 
razne podatke. Stanka nisem izdal jaz, pač pa moja žena Ivanka. 
Takrat sem bil vanjo močno zaljubljen in sem ji to oprostil.« 

»Kajne, bratranca nisi ti izdal zaradi sorodstva, kaj drugega pa 
si le povedal na gestapu. Saj so te videli hoditi v Stanovnikovo 
vilo, kjer je bil sedež gestapa.« 

Pavle ni odgovoril, le skrivnostni nasmeh mu je spet zaigral na 
ustih. »Pavle, zakaj pa od 1942. leta nisi nikdar več obiskal sorod­
nikov na Jesenicah. Ne upaš tja, kajne?« 

»Ja, bolje je, da me Jeseničani ne vidijo.« 
Ivanka pri tem pogovoru ni bila zraven. Ona sploh ne ve, da jo 

je Pavle obtožil izdajstva. 
Ko sem se poslavljal, je Pavle zavil v prvo gostilno rekoč: »Da 

veste, jaz sem še vedno gospod Sekardi,« in pri tem močno poudaril 
besedo gospod. 

Pavle Sekardi živi od občinske podpore mesta Monfalcone. 
Večidel dneva preživi po gostilnah. 

Za pojasnilo naj povem še to, da sem se s Pavletom Sekardijem 
pogovarjal približno pet ur in je v tej zgodbi zapisan samo bistveni 
del pogovora. Naj bralci sami presodijo, kdo je kriv za smrt Sta­
neta Sekardija, jeseniškega skojevca in prvoborca. 

Opomba: Občinski odbor ZZB NOV Zagorje sem zaprosil, naj mi od­
govorijo, če je bil Pavle Sekardi partizan. Odgovorili so, da je Sekardi res 
več let po vojni živel v Zagorju in da je bil partizan. Vprašali so tudi več borcev, 
ki pa se ne spominjajo, da bi bil Sekardi kdajkoli politični komisar komande 
mesta Trbovlje. 

Po tem sporočilu mi je Pavle Sekardi ponovno pismeno zatrdil, da je bil 
v Tomšičevi in Zidanškovi brigadi, pred koncem vojne pa politični komisar 
komande mesta Trbovlje. Po vojni je bil pri OZNI mesta Maribor. 

Naj pripomnim še to, da v jeseniškem muzeju ni dokumenta, ki sem ga 
omenil Pavletu Sekardiju. 
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SEKRETAR SKOJ JANKO REKELJ-ŠPIK 

Spomladi 1944. leta je v Šancovo hišo v Srednji Radovni rad 
zahajal mlad partizan, srednje postave, svetlolas, suh, zgovoren, 
toda silno resen. Oblečen je bil v jahalne hlače in škornje, z brzo­
strelko v rokah in s pištolo za pasom. V hiši nikdar ni odložil 
orožja, ampak je brzostrelko vedno držal v naročju, pripravljeno 
na strel, če bi se med vrati prikazal sovražnik. 

Janko Rekelj-Špik 

Fant je imel izreden dar govora, ki je osvajal ljudi. Preprosto 
in nevsiljivo, toda prepričljivo je seznanjal vaščane s položajem na 
ruski in italijanski fronti, napovedoval skorajšnjo invazijo zavez­
nikov na zahodni fronti, govoril o uspehih partizanskih enot, 
razvoju nove narodne oblasti in o svobodi. 
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Bil je to Janko Rekelj-Špik z Blejske Dobrave, sekretar okraj­
nega komiteja SKOJ za Gorje-Bled. V ta okraj je bila poleg Ra­
dovne, Gorij, Bleda, Podhoma in Zasipa, vključena tudi njegova 
domača vas Blejska Dobrava. 

Janko Rekelj je bil rojen l. aprila 1924. leta na Blejski Dobravi. 
Osnovno šolo je obiskoval v domači vasi, meščansko šolo pa na 
Jesenicah. Izbral si je trgovski poklic. Za trgovskega pomočnika se 
je učil pri Rep~tu na Miinem na Bledu, v obrtno šolo pa je hodil 
v Radovljico. Se preden je bil trgovski pomočnik, je zbolel za 
tuberkulozo. Spomladi 1943 je na pobudo prvoborca Vlada Ker­
snika organiziral v domači vasi mladinsko in pionirsko organizacijo. 
Posebno aktivni mladinci so bili Milan Kalan, Franc Trseglav, 
sestri Tilka in Tončka Jensko, Rekljeva sestra Marica in Helena 
Veseljko. Vlado Kersnik se tistih dni takole spominja: 

»Iz Cankarjevega bataljona so me poslali na Mežaklo in Pok­
ljuko, da bi v okoliških vaseh organiziral varnostno obveščevalno 
službo. Spomladi 1943. leta mi je Anton Ambrožič-Božo, član 
jeseniškega okrožnega komiteja, dal nalogo, naj poleg organizacije 
varnostno obveščevalne službe organiziram v domači vasi mladino. 
S Špikom sva bila že prej prijatelja. Nekega dne sem ga poklical 
na zvezo v gmajno pod Dobravo. Povedal sem mu, kaj mi je na­
ročil Božo. Špik, tak kot je bil, bister in samoiniciativen, je v 
kratkem Č,§1-SU opravil več nalog, kot jih je dobil od nas.« 

Toda Spik je že prej sodeloval z OF, o čemer pripoveduje 
Vladov brat Jože Kersnik: 

»Janko Rekelj izhaja iz napredne družine. Njegov oče je delal 
v mehanični delavnici železarne in je bil vseskozi pri ,rdečih'. Med 
vojno so ga Nemci zaprli, nato pa internirali v Dachau ( oče je umrl 
1966. leta). 

Jaz sem sodeloval v trojki, v katero so bili vključeni še Jože 
Selan (padel v NOV), Jože Žagar (po vojni se je smrtno ponesrečil 
v jeseniški železarni) in Milan Batagelj (padel kot partizan 1945. 
leta na Koroškem). Naša skupina je organizirano delala od 1942. 
leta in vseskozi je Špik sodeloval z našo skupino. Čeprav je bil 
bolan, je rad prinašal in raznašal partizansko literaturo, trosil le­
take, pisal po zidovih parole in zbiral podatke o gibanju sovražnika. 

Maja 1943. leta sem odšel v partizane. Ostal sem na domačem 
terenu kot krajevni obveščevalec. Poročila smo pošiljali naši skupini 
VOS. Na Dobravi je bilo tedaj 60 do 80 sovražnikovih vojakov in 
Špik nas je redno in natanko obveščal, kje je sovražnik, kaj name­
rava, kam odhajajo patrulje in podobno. 

Ilegalno ime Špik smo izbrali skupaj z njim, ko je bil 1943 
sprejet v SKOJ. Kraj ob sotočju Save Dolinke in Radovne, tik ob 
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HE Moste, se imenuje Špik in po tem kraju je Rekelj dobil svoje 
ilegalno ime. 

Zaradi hudega terorja je 1943. leta gdpovedalo sodelovanje 
celo nekaj naših dobrih sodelavcev, toda Spik in njegova skupina 
mladincev, med njimi posebno Milan Kalan, niso klonili. Kljubo­
vali so sovražniku in nam pomagali kadar koli in kjer koli so mogli. 
Spominjam se, da smo morali sredi hude zime decembra 1943. leta 
prenesti hudo ranjenega partizana iz zasilne bolnišnice na Mežakli 
na Dobrav9. Ranjenec je bil španski borec Ivan, doma iz MoJt pri 
Ljubljani. Spik je na Blejski Dobravi priskrbel toplo sobo. Zal je 
ranjenec še isti mesec umrl v Podmežakli pri tovarniškem delavcu 
Jaku Krmelju. 

Politični delavci na terenu smo zelo cenili pogum in požrtvoval­
nost mladega fanta, ki je tako uspešno vodil mladinsko organiza­
cijo. Da bi mu omogočili nadaljnji razvoj, smo ga poslali v partijsko 
šolo v Cerkno (pa čeprav je S pik živel legalno v vasi; iz tega je 
razvidno, kako je bila OF organizacijsko močna in kako so že med 
vojno skrbeli za vzgojo kadrov).« 

Januarja 1944. leta je Špik odšel v partijsko šolo v Cerkno. Ni 
bilo lahko oditi pozimi na tako dolgo in tvegano pot, to še _posebno 
velja za slabotnega in na pljučih bolehnega fanJa. Toda za Spika ni 
bilo ovir. Usedel se je na vlak in odpeljal do Skofje Loke. Od tod 
se je peš napotil proti Železnikorg, dokler ni srečal nekega kmeta 
s konji, ki ga je vzel na voz. V Zeleznikih se je oglasil na domu 
svojega dekleta in z njo nadaljeval pot do Farjega potoka. Tu sta 
zvedela, da je bila v Cerknem napadena partijska šola, zato sta se 
vrnila domov. 

Gestapo dolgo ni izsledil aktivnega mladinca z Dobrave. Prve 
dni marca pa je jeseniški gestapo dobil podatke, sicer ne vemo 
kakš12e in v kakšnem obsegu, o Spikovem delu za OF. Na srečo je 
tudi Spik zaslutil, da ga zasledujejo sumljivi ljudje, pa ni več spal 
doma. V noči od devetega na deseti marec 1944 so gestapovci 
potrkali na vrata Rekljeve hiše. Toda voditelja dobravških mladin­
cev ni bilo doma. Zjutraj si je Špik oprtal n<!:_hrbtnik in odšel v 
partizane. Pred odhodom je napisal bratu na Stajersko pismo, ki 
ga objavljam v celoti: 

»Dragi brat 10. III. 1944 
Življenje nam poteka mirno in srečno ter upam, da pridemo 

skozi to vojno vihro kot zmagovalci. Očeta včeraj ni bilo iz službe, 
ker je spet tam, kjer je bil pred par meseci, tako da je res veselo. 
Po meni so tudi nekaj spraševali, ali jaz jo maham veselo in z žalo­
stnim srcem proti bogu Triglavu. Prosim Te, da vsak dan pišeš 
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mami in Marici, da bodete imeli vsaj to življenje in veselje. Tvoj 
brat Janko.« 

~ Zakaj očeta ni bilo iz službe in zakaj je spet tam, kjer je že bil? 
Spik je s tem obvestil brata, da so očeta spet aretirali in kot je bilo 
že rečeno, so ga po drugi aretaciji odpeljali v taborišče Dachau. 
In še besede o tem, zakaj je bratu zapisal, »jaz jo maham veselo in 
z žalostnim srcem proti bogu Triglavu.« S tem je brata obvestil, 
da je odšel z veseljem v partizane, toda žalosten, ker je bolan in ne 
ve, če bo zdržal vse nap-ore, ki jih terja partizansko vojskovanje. 

Kmalu po odhodu Spika v partizane, je prišel Druschke in 
opsavil pri Reklju hišno preiskavo. Pregledal je in obrnil vse žepe 
v Spikovih oblekah ter iskal v njih morebiti pozaQ_ljene spiske mla­
dincev, sodelavcev OF ali pa letake. Previdni Spik pa je pred 
odhodom v partizane sam temelji!o očistil vse žepe. 

Obveščevalec Jože Kersnik je Spika odpeljal na rajonski komite 
na Mežaklo. Takoj je bil imenovan za sekretarja okrajnega komiteja 
SKOJ za okraj Gorje-Bled. Obiskoval je mladinske sestanke v 
Gorjah, Zasipu, na Blejski Dobravi in drugih vaseh okrog Mežakle. 
Bil je neutruden aktivist, ki pa je žal mnogo prerano omahnil v 
smrt. 

Smrt sekretarja SKOJ 

Šancova družina je pred vojno )n med njo živela v Srednji 
Radovni, kjer so pridobivali kxedo. §pik se je večkrat oglasil v nji­
hovi hiši. O tem pripoveduje Zarko Sanca, sedanji direktor hotela 
Prisapk v Kranjski gori: 

»Spika smo vedno radi poslušali. Nekega dne junija 1944. leta 
mi je pripovedoval, da dela novo karavlo za sedež okrajnega komi­
teja SKOJ. Prepričal me je, naj takoj odidem v partizane. Dejal je, 
da potrebuje mlade ljudi, ki bi delali na komiteju. Enaindvajsetega 
junija 1944. leta mi je prinesel titovko, pas, posebno pa me je prese­
netilo to, da mi je dal tudi pištolo. 

,Od danes naprej si partizan in član okrajnega komiteja SKOJ,' 
mi je dejal, jaz pa sem žarel od veselja, ko sem se opasal in si 
posadil titovko na glavo. Zmenila sva se, da se prihodnji dan dobiva 
v Radovni pri Debelem kamnu (to je na glavni cesti, približno 4 km 
od Zg. Gorij v dolini Radovne). Tam so na pokljuški strani, pri­
bližno 100 metrov od Novakovega mostu' tesarji že napravili nov 
bivak za sedež q_krajnega komiteja SKOJ. Dela še niso bila kon­
čana, zato mi je Spik naročil, naj drugi dan ob eni prinesem s seboj 
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nizek stol, da bomo lahko v bivaku na čem sedeli, posodo že nare­
jene malte in dva zavitka strešne lepenke. 

Naslednje jutro ob devetih sem z vozičkom odpeljal material 
na dogovorjeno mesto. Ob devetih zato, ker je takrat šla mama 
v Gorje, in sicer 100 m pred menoj kot ,izvidnica'. Material sem 
skril v grmovje in se z vozičkom vrnil domov. 

Okrog d~anajstih sem se vrnil na dogovorjeno mesto, kjer naj 
bi se sešla s Spikom. Prav takrat pa je šel Šetinov Janko z volovsko 
vprego v Gorje (Janko je bil 17-letni fant, ki je zgorel ob požigu 
Radovne septembra 1944.). Sedel sem zadaj na sori in opazoval 
okolic9. Blizu Debelega kamna pa se Janko preplašen obrne in 
reče: ,Sva bi so na cesti.' Mislil se~, da se šali. Janko se je še enkrat 
obrnil, vidno bled, in ponovil: ,Zarko, Nemci.' Janko se je bal 
zame, ker sem imel na: glavi titovko, za pasom pa pištolo. Videl 
sem, da je zadeva resna. Urno sem skočil v grmovje poleg ceste. 
Skrit za grmovjem sem čakal, da bo šla kolona Nemcev mimo. 
Pa jih ni bilo. Ob grmovju plazeč sem se previdno bližal kraju 
sestank-a. Videl sem precej slabo, ker mi je rosa z lisja zameglila 
očala. Se vedno nisem videl Nemcev, in ker sem bil brez izkušenj, 
sem stopil na jaso natanko Nemcem za hrbet. Bil sem samo deset 
metrov oddaljen od njih. Neki policist me je gledal, in čeprav je 
videl na moji glavi titovko, ni streljal. Morda je mislil, da je pred 
njim otrok, ki se igra ,vojake'. -Skočil sem nazaj v grmovje. S 
pokljuške strani pa se je medtem Spik bližal dogovorjenemu kraju. 
Nobenega-klica ,stoj' nisem slišal, le silovito streljanje je odmevalo 
naokrog. Spika nisem videl, čeprav sem slutil, da so nanj streljali. 
?bežal sem ob potoku domov. Vznemirjeni smo čakali vesti o 
Spiku. Zjutraj se je moj oče napotil na kraj, kjer so Nemci streljali. 
V se dopoldne je iskal, dokler nazadnje ni našel mrtvega Špika, 
skritega pod neko skalo, pred katero je bila zavaljena druga skala. 
Oče je otožen prišel domov in povedal, kje je našel Špika. S solznimi 
očmi sem se popoldne vrnil na kraj nesrečnega dogodka. Okrog 
mrtvega sekretarja j~ s sklonjenimi glavami stala skupina partiza­
nov in domačinov. Spik je dobil rafal skozi prsi. Pokopali so ga 
tam, kjer je padel, po vojni pa so ga prekopali in leži na pokopa­
lišču v domači vasi.« 

Šestnajst mes~cev po njegovi smrti je njegovo dekle iz Želez­
nikov dobila od Sipka pismo: 

»Draga Marija, 12. VI. 1944 

Sporočam Ti, da sem živ in zdrav, da se imam dobro. Že dva­
krat sem bil namenjen k Tebi, a vsakokrat se mi je ponesrečilo. 
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Sedaj upam, da jo bom enkrat primahal doli v vaš konec. Boljša 
bodočnost je tik pred vrati. Tvoj Janko.« 

Marija in Janko sta se spoznala 1943. leta na Golniku, kjer sta 
se oba zdravila. Zadnje pismo ji je oktobra 1945. le!a izročil Vlado 
Kersnik, prvoborec, ki je spomladi 1943. leta dal Spiku navodila, 
kako naj organizira mladinsko organizacijo na Blejski Dobravi. 

»Sporočam Ti, da sem živ in zdrav,« je sekretar SKOJ Janko 
Rekelj-Špik veselo in poln vere v življenje zapisal 12. junija 1944. 
leta svojemu dekletu, deset dni pozneje pa je omahnil smrtno 
zadet v dolini Radovne. V srcih ljudi, ki cenijo svobodo in domovino 
pa bo večno živel. 
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ZADNJI RAFAL SEKRETARJA SKOJ KLEKA 

Blizu železniške postaje na Blejski Dobravi je med vojno stala 
lesena baraka. Novembra 1943. leta je Jože Kersnik, član varno­
~tno obveščevalne službe, dobil od sekretarja vaških skojevcev 
Spika obvestilo, de, bodo Nemci barako preuredili in v njej name­
stili 20 vojakov. Ze tako so imeli Nemci v vasi žandarmerijsko 
postajo in pet vojaških postojank, kar je zelo oviralo delo aktivi­
stov. Varnostno obveščevalna-služba je hitro ukrepala, da bi pre­
hitela sovražni!<a. Kersnik je Spiku dal nalogo, naj mladinci za­
žgejo barako. Spik je obljubil, da bodo že naslednji večer izpolnili 
nalogo. 

Špik zaradi bolezni ni mogel sodelovati v akciji, zato je za 
vodjo udarne skupine določil pogumnega mladinca Milana Kala­
na-Kleka, ki se je takoj lotil naloge. Z mladincem Francem Trse­
glavom sta že podnevi skrivaj nanosila v barako butare iz sosednje 
drvarnice. 

»Zvečer bo lep kres,« je dejal Klek, ko sta opravila prvi del 
naloge. 

Zvečer so se 100 metrov od barake sešli obveščevalec Kersnik 
in štirje dobravški mladinci: Milan Kalan-Klek, Franc Trseglav 
(ki še dela v jeseniški železarni), Slavko Bucek (umrl pri bombar­
diranju taborišča v Nemčiji) in Franc Mikolič, ki je pozneje padel 
kot borec na Koroškem. Kersnik je še enkrat razložil načrt akcije. 
»Ko boste zažgali, se takoj razidite na svoje domove,« je opozarjal 
mladince, ker je vedel, da bodo Nemci takoj prihiteli gledat, kaj 
gori in kdo je zažgal. 

V bližini barake je stala lesena lopa, v kateri je bilo precej 
slame. Fantje so slamo znosili v barako, nato pa jo zažgali. Sprva 
je le počasi gorelo, potem pa si je Klek domislil, kaj je treba storiti: 
odprl je okna in vrata, daje bil prepih. Ko je bila baraka v plamenih, 
so bili fantje že doma. Prihitelo je nekaj gasilcev in Nemcev, toda 
prepozno; baraka je že pogorela. Zanimivo je, da je Klek, ki je 
zažgal barako, stanoval poleg žandarmerijske postaje. Doma se je 
skozi okno smehljal nemškim žandarjem, ki so drveli proti želez­
niški postaji. Kersnik je v bližini opazoval prizor in nalašč nekaj-
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krat ustrelil v zrak, da je preplašil gasilce. Nemci so začeli besno 
streljati na vse strani, da bi dali duška svoji jezi. 

Morda se nam zdi akcija danes skoraj nepomembna. Vendar, 
spomnimo se, da bi Nemci postrelili vse mladince, če bi jih zalotili 
ali pa kasneje odkrili, da so zažgali barako. In navsezadnje v vsaki 
narodnoosvobodilni vojni so tudi majhna izzivanja imela med 
ljudstvom velik odmev. Pri prebivalstvu krepe voljo za odpor in 
vero v zmago, v sovražnikovih vrstah pa vzbujajo nemir in strah. 

Milan Kalan-Klek 

Vodja udarne skupine Milan Kalan-Klek, je bil rojen 31. janu­
arja 1927 na Blejski Dobravi. Mama mu je umrla, ko je bil star 
18 mesecev. Njegov oče je bil delovodja v šamotarni železarne Je­
senice in zdaj živi v Kamni Gorici. Klek je stanoval pri teti Kristini 
Kersnik na Dobravi. Bil je visoke postave, svetlolas, preprost, toda 
izredno živahen in naravno bister. V osnovno šolo je hodil na 
Blejski Dobravi, v meščansko šolo na Jesenice, potem pa se je v 
železarni učil za strugarja. Rad je telovadil in bil vesele narave. 
Pisati o Kleku, ločeno od Špika je skoraj nemogoče. Bila sta 
nerazdružljiva prijatelja. Ko je sekretar dobravških skojevcev in 
mladincev marca 1944. leta odšel v p,s1,rtizane, gaje na tem položaju 
zamenjal Klek. Junija 1944. leta je Spik padel kot sekretar SKOJ 
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za okraj Gorje-Bled, in spet ga je na telll položaju zamenjal Klek. 
Med njima je bila razlika le v značaju. Spik je bil bolehen, resen 
in preudaren v dejanjih, medtem ko je bil Klek zdrav in zato včasih 
celo vihrav ter izzivalno drzen. To ugotovitev njegovih sodelavcev 
potrjuje tale dogodek: 

Nekega nedeljskega jutra 1944. leta je Klek izginil od doma 
neznanokam. Nihče ni vedel kdaj in kam je šel. Medtem ko so 
bili doma v silnih skrbeh, pa se je Milan s prijateljem Otmarjem 
Novakom kopal v grajskem kopališču na Bledu. Smukala sta se 
okrog nemških oficirjev, skakala v vodo in se lovila po kopališču. 
Vse to sta delala premišljeno in načrtno. Budno sta opazovala, 
v kateri kabini ima kdo izmed oficirjev svoje oblačilo . Nazadnje sta 
si izbrala žrtev : nobenega drugega kot gestapovskega oficirja. V 
bližini njegove kabine sta se sončila. Ko je gestapovec skočil v vodo, 
je Klek hitro odprl kabino in pretipal žepe, Otmar pa je opazoval 
okolico, da ju ne bi zasačili. 

Ob eni popoldne sta se kar skozi gozd prek Homa vrnila na 
Dobravo. 

»V takih skrbeh smo bili zate,« so dejali domači, ko so ju 
zagledali med vrati. Klek pa se je le skrivnostno smehljal in jih 
povabil v sobo. »Pa uganite, kaj imam v žepu,« je rekel in počasi 
izvlekel iz žepa lepo pištolo. Otmarjev skrivnostni nasmeh pa je 
govoril, da tudi on ni brez orožj~. »Veste,« je pojasnjeval Klek, 
»lahko bi vzel uro, pa je nisem. Ce bi vzel uro, bi bil tat, jaz pa 
nisem tat, ampak skojevec. In to kar sem storil, je del bojne akcije.« 

Takoj po tem dogodku so Slovencem na Bledu prepovedali 
kopanje. 

Aktivisti na Blejski Dobravi pravijo: Nihče v naši vasi se ne 
more zagovarjati, da je š~l v nemško vojsko zato, ker ni dobil 
zveze s partizani. Klek in Spik sta takoj vsakega, ki je dobil poziv 
za nemško vojsko, obiskala in mu ponudila zvezo s partizani. 

Milan Kalan je dobil ilegalno ime po dobravski planini. V nje­
govem življenjepisu, ki ga hrani tehniški muzej železarne, oddelek 
NOB, piše, da se je kmalu po okupaciji priključil mladinski peterki. 
Zbiral je orožje, raznašal letake in opravljal druge pomembne 
naloge OF. Jože Kersnik ve povedati, da je Milan s skupino mla­
dincev že ob razsulu stare Jugoslavije zbiral orožje. Gozdni čuvaj 
Ignac Koritnik pa je Milana Kalana in druge mladince prijavil 
Nemcem in ti so morali strelivo in orožje odnesti na žandarmerijsko 
postajo. Gestapovskega agenta Koritnika z Javornika so partizani 
kaznovali že 1941. leta. 

Klekovo delo za OF seže torej že v leto 1941, ko še ni bil star 
15 let. Brata Jože in Vlado Kersnik pa se ga spominjata tudi kot 
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zelo uspešnega zasledovalca izdajalcev. Odveč bi bilo poudarjati, 
kako pomembno je bilo to za razvoj OF. Zanimivo je, da gestapo 
nikdar ni zvedel za Klekovo delo za OF, pa čeprav je stanoval, kot 
sem že omenil, v soseščini nemške žandarmerijske postaje. 

Petnajstega septembra 1944 je odšel v partizane, kjer je bil izvo­
ljen za sekretarja SKOJ za okraj Gorje-Bled. 

Žarko Šanca se Kleka takole spominja: 
»Kleka sem spoznal, ko je prišel na okrajni komite SKOJ. Po 

požigu Radovne sva šla trikrat skupaj v vas in vsakič so naju napadli 
Nemci, da sva se komaj rešila. V požgani Radovni je bil na njivah 
še krompir. Nekega dne sva si s Klekom napolnila s krompirjem 
vsak svoj nahrbtnik, potem pa sva jo urezala proti Spodnji Radovni, 
ko sva nenadoma pred seboj zagledala kolono Nemcev in belogar­
distov, ki so menda hajkali neko četo jeseniško-bohinjskega odreda. 
Zbežala sva v hrib. Pa ne daleč. Kmalu me je Klek zagrabil za vrat 
in potegnil v zaklon. ,Pa ja ne misliš, da jo bova kar takole popi­
hala,' je rekel in že je pripravljal bombe. Na sovražnikovo kolono 
sva odvrgla šest bomb, potem pa sva se v zavetju gozda umaknila 
v hrib. 

Z njim sem bil tudi na mladinskem sestanku na Blejski Dobravi. 
Klek je spodbujal mladino k akcijam, obenem pa jih opozarjal na 
previdnost. Prav tako sem bil s Klekom na mladinskem sestanku 
v Zasipu.« 

Organizatorske sposobnosti, njegova gibčnost, predanost osvo­
bodilnemu boju in pogum, niso ostali nezapaženi. Ko so decembra 
1944. leta po vojaških enotah in terenskih organizacijah izbirali 
najboljše in vzdržljive mlade fante za odhod v prvo vojaško aka­
demijo v Beograd, so predlagali tudi Milana Kalana-Kleka. Žal 
je sporočilo prišlo prepozno, in ko je Klek prišel v Cerkno, je 
skupina že odpotovala v Beograd. To je bil vzrok, da je ostal v 
Cerknem na tečaju za radiotelegrafiste. Jože Kersnik ga je zadnji­
krat srečal marca 1945 v Zggrnji Trebuši, potem pa se mu je še 
enkrat oglasil po telefonu iz Cepovana. 

Minila je vojna, toda Milana Kalana-Kleka ni bilo domov. 
Minevali so dnevi, Milan pa se ni več oglasil. Domači so po časo­
pisu poizvedovali po nje!ll. Na oglas je odgovoril Klekov vojni 
tovariš, doma iz okolice Skofje Loke, ki je takrat služil vojaščino 
v Ajdovščini. Le-ta je v pismu sporočil, kje in kdaj je padel Kalan. 
Poleti 1945. leta sta Albin Sodja in Janez Svetina z Blejske Dobrave 
odšla na Primorsko iskat grob nekdanjega sekretarja SKOJ. Pri­
družil se jima je tudi oficir OZNE Stane Kersnik. 

Milan Kalan-Klek je padel 27. aprila 1945 pri naselju Podlake 
pri Batah, to je blizu Grgarja v goriški občini. Klekov soborec je 
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opisal zadnje boje Vojkove brigade. Klek je bil politdelegat in mi­
traljezec, ta, ki je zgodbo opisal, pa njegov pomočnik (žal se 
natančno njegovega priimka ne spominjajo več. Menda se je Kle­
kov soborec pisal Kržišnik. Ko smo ga 1970. leta vnovič iskali po 
časopisu »TV-15«, se ni oglasil). Klekov soborec je pokazal skalo, 
izza katere sta streljala na sovražnika. Ko je padel mrak, je Klek 
menil, da se izza skale ne da dobro meriti na sovražnika. Z mitra­
ljezom je zato splezal na skalo. Bilo je že toliko temno, da se ni dalo 
več razločevati sovražnih vojakov, temveč je le približno meril tja, 
kjer naj bi bili. Nasprotnik je opazil mitralješki ogenj na skali, z 
nasprotne strani je v noč zarezal rafal, Klek je dobil strel v vrat 
in glava mu je omahnila na skalo. 

Tisti večer, bilo je to 27. aprila 1945. leta, je v tiho, zlohotno 
noč kot poslednji pohod vojne odjeknil rafal okrajnega sekretarja 
SKOJ in mitraljezca Vojkove brigade Milana Kalana-Kleka. Čez 
tri dni je bilo konec bojev. 

Med padlimi borci z Blejske Dobrave je bil Klek najmlajši. 
Pokopan je na pokopališču na Blejski Dobravi. Na kraju, kjer je 
padel, je Združenje borcev NOV Blejska Dobrava postavilo spo­
menik, na rojstni hiši pa je vzidana spominska plošča. 

Blejska Dobrava se s hvaležnostjo spominja obeh mladih sekre­
tarjev SKOJ Janka Reklja-Špika in Milana Kalana-Kleka. 
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ŠOPEK SPOMINOV NA GROB SEKRETARJA 
JESENIŠKIH SKOJEVCEV JEŽKA 

Ob Kogovškovi hiši v Javorniškem rovtu teče potok. Zaganja 
se po grapi, med ruševjem in koreninami, prek skal in strmin. 
Bogve koliko stoletij ali celo tisočletij že napaja žejne in zaliva suha 
pobočja gozdov. Tu, ob potoku, je omahnil sekretar jeseniških sko­
jevcev, mladinec, ki je tako vroče verjel v lepše življenje. Njegove 
ideje pa so rodile na stotine novih. Na Koroški Beli se po njem 
imenuje osnovna šola, tam je pionirski odred Jožeta Zupana­
Ježka, ki izdaja glasilo Ježkov rod. 

Tončka Konobelj-Milica iz Javorniškega rovta, ki je bila od 
1943. leta sekretarka SKOJ za področje Javornik-Koroška Bela, 
mi je o Ježku pripovedovala naslednje: 

»Ježka sem prvič srečala poleti 1944. leta, ko je bil član okrož­
nega komiteja SKOJ. Bilo je to v gozdu na Mežakli, kjer sta Ježek 
in Nace vodila konferenco terenskih skojevcev. Ježek je bil takrat 
star komaj 16 let. Bil je majhne postave, drobnega obraza in vesele 
narave. Govoril je temperamentno, njegove besede so osvajale 
naša srca. ,Na terenu ne sme biti mladinca ali mladinke, ki ne bi 
bil vključen v boj za svobodo,' je govoril Ježek in nam dajal na­
vodila, kako naj organiziramo skojevce in mladince, da bodo iz­
vedli čimveč sabotažnih akcij. 

Nekoč mi je Ježek naročil, naj s skojevci organiziram, da bodo 
prišla tri dekleta z Javornika v Javorniški rovt. Ko mi je povedal 
imena deklet, sem osuplo dejala: ,Ježek, ta dekleta so vendar iz 
družin, ki nam niso naklonjene.' 

Ježek pa je bil uporen. Trdil je, da bo dekleta prepričal, da 
bodo sodelovale z nami. Sporočilo sem z mladinci poslala v dolino 
in dekletom označila kraj, kjer naj bi se sešli. 

Dogovorjenega dne smo jih čakali v gozdu pod Mihelnovo hišo 
v Javorniškem rovtu. Poleg mene je bil tam tudi Ježek, Ivanka 
Krničar, Talar z Javornika in še neki tovariš. Zmenjeno je bilo, 
da se bomo dobili ob devetih dopoldne. 

Minute so se vlekle kot večnost, deklet pa ni bilo od nikoder. 
Postajali smo nestrpni, toda čakali smo. Malodušja nismo poznali, 
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Tako smo čakali dve uri, še sanjalo pa se nam ni, da nas v bližini 
prav tako nervozno čakajo Nemci. Dekleta so najbrž doma pove­
dala, kam bi morale iti, doma6 pa so to sporočili Nemcem. Mi 
nismo čakali na dogovorjenem kraju, pač pa nekoliko - vstran. 
Takšna je bila naša navada. Po dveh urah so se Nemci naveličali 
čakati. Menili so namreč, da so jih dekleta navlekla. Spustili so se 
po gozdu proti vasi. Tako so po naključju naleteli na nas. Bilo pa 
je usodno, da so nas Nemci prej opazili kot mi njih. Nenadoma 
smo za hrbtom zaslišali znan glas: ,Hande hoch!' Kot blisk smo 
se razbežali, Nemci pa so vžgali, da je pokalo povsod naokrog. 
Ivanka Krničar je bila takoj ranjena. Zavlekla se je v grmovje, 
misleč, da jo Nemci ne bodo opazili. Toda sreča ji ni bila naklo­
njena. Nemci so ranjeno Ivanko vlekli po gozdu še kakih 200 me­
trov in jo nato ubili. Morali pa so jo zelo mučiti, ker je Ivanka 
kričala, njene obupne krike pa so slišali celo ljudje v vasi. Ivanko 
smo imeli radi, bilo nam je zelo hudo, ko smo zvedeli za njeno smrt. 

Nekega jesenskega dne mi je Ježek iz bohinjskih gozdov pisal, 
da so tam mladinci zelo slabo oblečeni. Prosil me je, naj pred zimo 
organiziram akcijo za zbiranje oblek in mi sporočil, da bo sam prišel 
po obleke. Obleka pa ga je zaman čakala. Ko sem zvedela, da je 
padel, sem z drugimi mladinci odšla na kraj tragičnega dogodka. 
Pokopali smo ga ob luninem svitu.« 

Skok skozi okno 

Na Koroški Beli sem obiskal Janeza Bizjaka, Ježkovega so­
borca. »Ježka sem spoznal, ko sem hodil na zvezo s partizani na 
Poljane nad Jesenicami,«je Bizjak začel obujati spomine na Ježkovo 
smrt. »Julija 1944. leta sem odšel v partizane. Kmalu sem bil ime­
novan za člana okrajnega odbora Osvobodilne fronte. Večkrat sem 
šel na sestanek v Bohinj ali Radovno, kjer je bil okrožni odbor OF. 
Tam sem ponavadi srečal Ježka, ki je bil odgovoren za delo z 
mladino. 

Osemnajstega novembra 1944. Jeta je bila seja okrožnega komi­
teja Osvobodilne fronte. Na sestanku smo sklenili, da bomo obi­
skali vse terenske organizacije OF in SKOJ in jih spodbudili k še 
večji aktivnosti. Na jeseniško območje smo po nalogu okrožnega 
komiteja OF odšli jaz, Božo Ambrožič, sekretar okrajnega komiteja 
in odbora OF, in Ježek. Bili smo veseli, da se bomo spet srečali s 
starimi znanci. Ježek je od veselja celo pot prepeval. Zvečer smo se 
spustili po pobočju Mežakle v dolino, prebredli Savo in blizu 
Cestarjeve hiše na Koroški Beli prekoračili glavno cesto. Prespali 
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smo pri Martinčku na Koroški Beli. Ob devetih zjutraj smo nada­
ljevali pot. Morda nam bo kdo očital, da smo predolgo spali. Toda 
izkušnje so nas učile, da so Nemci radi patruljirali zgodaj zjutraj. 
Po samotni stezi skozi gozd smo prišli do Kogovškove hiše v Ja­
vorniškem rovtu. Gospodar je na dvorišču popravljal sanke.« 

Medtem je prišla gospodinja iz hiše in povabila borce na čaj. 
Le kdo bi se odrekel. Vstopili so in srebali čaj. ~iso še popili 
polovice, ko je potrkal gospodar na vrata in rekel: »Svabi gredo!« 
Nemci niso prihajali po poti, ampak iz gozda nad hišo in prek 
senožeti do hiš. Ko so partizani pogledali skozi okno, so pred 
sosednjo hišo opazili skupino vojakov. Urbanova gospodinja se je 
tam prepirala z Nemci, ki so hoteli preiskati hišo. Zaradi kričanja 
so bili vsi sovražnikovi vojaki obrnjeni proti Urbanu, Kogovšku 
pa so kazali hrbet. Prepir je rešil Kogovškovo družino in hišo. Par­
tizan Bizjak je snel okenski okvir v kmečki izbi, stopil na okno in 
skočil v grapo pod hišo. Za njim je skočil Ambrožič in nato Ježek. 

Nemci sploh niso opazili, da jim za hrbtom partizani skačejo 
skozi okno. Medtem ko so borci skakali skozi okno, je pri vratih 
vstopila skupina Nemcev in vprašala, če imajo žganje. Ambrožič 
in Bizjak sta bežala po potoku navzdol in ju zato Nemci niso 
opazili. Ježek pa je ubral drugo smer. Preskočil je potok in se 
skušal prek goličave umakniti v gozd. Iz tiste smeri pa sta po poti 
prišla dva Nemca, ki sta z daljave 20 metrov spustila vanj rafal 
iz brzostrelke. Ježek je bil že pri prvem strelu smrtno zadet. Ko so 
Nemci pri Kogovšku zaslišali streljanje, so pritekli iz hiše, da bi 
videli, kaj se dogaja. Kogovškovi pa so medtem hitro skrili Ambro­
žičev in Bizjakov nahrbtnik, ki sta ga pustila v hiši. Samo Ježek je 
skočil skozi okno z nahrbtnikom. 

Po streljanju se je v Kogovškovo hišo vrnil nemški oficir, ki je 
vprašal za žganje. Natočili so mu kozarec, oficir pa je dejal: »Ubili 
smo bandita. Pokopljite ga.« 

Bizjak, ki je bežal po grapi navzdol, se je ustavil v gozdu. 
Bil je sam, kajti tudi z Ambrožičem sta se razšla. Dobro je videl na 
cesto. Naštel je 67 Nemcev, ki so se vračali na Jesenice. Z grozo pa 
je opazil, da eden izmed Nemcev nosi nahrbtnik. ~aslutil je, da so 
streli nekomu pretrgali življenje. Komu, ni vedel. Cez pol ure se je 
vrnil v bližino Kogovškove hiše. Na snegu onkraj potoka je za­
gledal otroke, ki so stali okrog trupla. S Kogovškom sta ponoči 
pokopala sekretarja okrajnega komiteja SKOJ za Jesenice. Bilo je 
to 21. novembra 1944. leta. Ježku je bilo takrat 16 let in osem 
mesecev. 
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Jože Zupan-Ježek 



Odličnjak in revolucionar 

Družina Zupanovih izhaja iz Krope. Ježkov oče je 40 let delal 
v jeseniški železarni. 

Jože Zupan-Ježek se je rodil 11. marca 1928. leta na Jesenicah. 
Njegovo mladost je spremljalo težko življenje. Družino so prega­
njali iz stanovanja v stanovanje, dokler 1937. leta ni bila pregnana 
na stavbišče, v barako za orodje. Kljub pomanjkanju in bolezni 
staršev je bil Ježek vseskozi odličnjak v šoli. Bil je ponos šoli in 
staršem, bistrega duha, delaven, skromen, vesel in zadovoljen, 
iznajdljiv in ukaželen. Nadarjen je bil za jezike. V skromni domači 
knjižnici je imel nemški, francoski, italijanski in ruski slovar. 
Francoski ujetnik - profesor, ga je poučeval francoščino in nem­
ščino, Ježek pa ga je učil slovensko. 

Ko so prišli Nemci, se ni hotel več učiti. Sovražil je tujca, ki je 
teptal našo zemljo, našo svobodo in čast. Očeta so večkrat klicali 
v meščansko šolo. Nekoč mu je učiteljica dejala, naj pazi, da ne 
bodo sina poslali v begunjske zapore. 

Petega maja 1943 je Ježku umrla mama. Takrat je bil sam doma. 
Ko je v veži padla v nezavest, so bile njene zadnje besede: »Jožko, 

Ježek je pokopan v Javorniškem rovtu, na kraju, kjer je padel 21. novembra 
1944. leta 
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prinesi mi vzglavnik!« Čez dve uri je umrla. Tako so ostali sami: 
oče, sin Jože in hčerka Metka. 

Ježek je doma prevajal iz nemščine pisma izseljencev. Mladina 
je prihajala v hišo na sestanke in posvete. Z veseljem je prijel 
v roko tudi kuhalnico, kuhal, šival na šivalnem stroju in krpal 
nogavice. Likal je obleke in pomagal sestrici pri pranju in učenju. 

Ježek je neznano kdaj vstopil v novo šolo, v šolo revolucionar­
jev. Sploh ni ugotovljeno, kdaj je navezal prve stike s partizani in 
terenskimi delavci. Oče se spominja, da je sin zvečer odhajal in se 
zjutraj vračal domov. Petnajstega januarja 1944 sta prišla Božo 
Ambrožič in Rupert Kiršner in sporočila, da je dobil jeseniški 
okr~jni komite obvestilo, da bodo zjutraj Nemci aretirali Ježka. 

Sestnajstletni fant je v hudi zimi zapustil dom. Oče se je skrivaj 
sestajal z njim na Poljanah nad Jesenicami v hiši Janka Kneza. 
Oče in sin sta se zadnjič videla 13. maja 1944. leta. Takrat je Ježek 
dejal očetu: »Ti si preveč komyromitiran, zapusti dom in se nam 
priključi.« Pa ni bilo več časa. Ze prihodnjega dne so očeta aretirali 
in odpeljali v taborišče na Bavarsko, Ježkova sestra Metka pa je 
pred aretacijo pobegnila skozi okno. Čeprav je bila še otrok, stara 
komaj 14 let, se je priključila partizanski vojski. 

Pred vojno je oče sinu kupil pisalni stroj. Ko je bil Ježek ime­
novan za sekretarja okrajnega komiteja SKOJ, je sporočil očetu, 
da mora pisati veliko poročil in naj mu zato prinese stroj. Oče mu 
ga je prinesel na Poljane, pozneje pa mu je nosil tudi vse pisarniške 
potrebščine. Po Ježkovi smrti je na pisalni stroj pisala poročila 
sestra Metka. 

Na očetovo željo Ježka niso prekopali. Oče tudi ne želi, da bi 
se to zgodilo kdaj pozneje. Naj počiva ob potoku, njegove ideje pa 
naj vedno kot potok žuborijo med našo mladino, posebno med 
pionirji osnovne šole Jožeta Zupana-Ježka na Koroški Beli. 

Opomba: Zapisano po pripovedovanju Ježkovega očeta Franca Zupana 
iz Podmežakle, Tončke Konobelj-Milice z Jesenic in Ježkovega soborca 
Janeza Bizjaka s Koroške Bele. 
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SMRT PISATELJA TONETA ČUFARJA 

Desetega avgusta 1942 je neJlalo biti srce proletarskega pisatelja, 
samorastnika Toneta Čufarja. Ze pred vojno se je z Jesenic preselil 
v Maribor, kjer je živel vse do okupacije. Takrat se je um3-knil 
v Ljubljano, kjer je delal ilegalno vse do junijskih racij 1942. Cufar 
je v Ljubljani stanoval pri sestri Albina Pibernika. Družina Pibernik 
je na Jesenicah dobro znana. _ 

Albin Pibernik je bil rojen v Smarci pri Kamniku. Po odsluženju 
vojaškega roka se je zaposlil v jeseniški železarni. Leta 1931 je bil 
sprejet v članstvo komunistične partije. Zaradi svoje revolucionarne 
dejavnosti je bil večkrat zaprt in preganjan ter brez dela. Leta 1941 
je bil izseljen v Srbijo, kjer se je z ženo Julko in sinom Albinom 
takoj priključil partizanski vojski. Postal je komisar zaščitne čete 
pri vrhovnem štabu NOV Jugoslavije. O njegovem junaštvu piše 
tudi pisatelj Dedijer v svojem dnevniku. V znanem pohodu prve 
proletarske brigade in vrhovnega štaba prek planine Igman januarja 
1942 so Julki zmrznile noge in za posledicami zmrzlin je februarja 
1942. leta umrla v Foči. Albin se je leta 1942 vrnil v Slovenijo, 
oktobra istega leta pa je padel nekje na Dolenjskem. 

Tone Čufar je bil prijatelj in ožji sodelavec Albina Pibernika. 
Tako kot Pibernik je bil tudi Čufar 1931. leta sprejet v komunistično 
partijo. Na Jesenicah sta delala v isti partijski celici. Čufar se je že 
pred vojno spoznal z Albinovo sestro Angelo Vovk, ki je stanovala 
in še stanuje na Mestnem trgu v Ljubljani. Maja 1941. leta se je 
Čufar ilegalno preselil k družini Angele Vovk. Stanovanje, v ka­
terem je živel in delal pisatelj Tone Čufar leta 1941/42, je blizu 
Magistrata v Ljubljani. 

V tej stari ljubljanski hiši, pri Angeli Vovk, sestri Albina Piber­
nika, je Tone Čufar pisal in se skrivaj sestajal z ilegalci. Tod so 
našli zatočišče ranjeni partizani in preganjani Slovenci. Kadar je 
Čufar vodil sestanek sodelavcev OF, je domače zaprosil, naj za­
pustijo sobo. To pa ne zaradi nezaupanja, pač pa zaradi nujne 
stroge tajnosti pri delu. 

Angela Vovk je povedala, daje maja 1941. leta s Čufarjem prišel 
iz Maribora v Ljubljano tudi Jože Fluks. Kmalu nato se je tema 
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Tone Čufar 



dvema ilegalcema priključil še Anton Žerjav iz Ljubljane. Tako so 
pri Angeli Vovk stanovali v eni sobi trije ilegalci: Tone Čufar, Jože 
fluks in Anton Zerjav. Nihče od njih ni preživel vojne. Anton 
Zerjav je bil ustreljen v Gramozni jami, Fluksa pa so ubili v celjskem 
zaporu. 

Tone Čufar je imel v sobi radioaparat, last izseljenega Albina 
Pibernika. Prisluškoval je poročilom iz Moskve in Londona, za­
pisoval vesti in jih nato širil med člani OF. 
~ Tone Čufar je v Ljubljani živel pod ilegalnim imenom Karel 
Strukelj. Prijavljen je bil kot inkasant pri bivšem trgovcu Žlendru 
na Mestnem trgu, zato da je dobival živilsko karto. Živel je zelo 
skromno. Hranil se je največ s konjskim mesom in umetnim mle­
kom. Bil je velik nasprotnik alkoholnih pijač, toda vedno poln 
humorja. 
~ Zanimivo je, kako je Tone Čufar dobil ilegalno ime Karel 
Strukelj. Angela Vovkoya je zvedela, da je v Oražnovi ulici v Ljub­
ljani živel mesar Karel Strukelj, ki je prve dni vojne padel. Kaj več 
podrobnosti o tem mesarju ni vedela. Angela je šla v župp.išče in 
duhovnike zaprosila za rojstni list »sorodnika« Karla Struklja. 
»Ali tudi poročni list?« jo je vprašal duJlovnik. Angela se je skoraj 
zmedla, ker ni vedela, da je bil mesar Strukelj poročen. »Seveda,« 
je odvrnila, »oboje potrebujem.« Duhovnik jo sploh ni 'j)rašal, 
zakaj potrebuje dokumente. Ko je prišla Angela domov, je Cufarja 
zaskrbelo, če je dobila rojstni list. »Tone, čestitam ti, od danes 
naprej si poročen,« je smehljaje se izjavila Angela, srečna, da je vse 
tako dobro opravila. S tem rojstnim listom je Tone Čufar dobil 
novo izkaznico na ime Karla Štruklja. 

Čufar se je silno veselil svobode. Angela Vovk se spominja, 
da je pogosto vzdihnil: »To bomo živeli po vojni!« 

29. junija 1942 je bila v Ljubljani velika racija. Na območju 
sedanjega Mestnega trga, Magistrata in okrog tromostovja so 
pobrali skoraj vse moške, med njimi tudi pisatelja Čufarja. Dobili 
so ga na stanovanju in odpeljali, čeprav niso vedeli, koga imajo v 
rokah. Na stopnicah se je Tone obrnil in iz žepa izvlekel žepno uro 
ter jo dal Angeli. Morda je slutil, da se ne bo več vrnil. Po vojni je 
Vovkova uro izročila Čufarjevim sorodnikom na Jesenicah. 

Zanimivo je, da je bilo v hiši, kjer je stanoval Čufar, med vojno 
več preiskav. Nihče pa ni vedel, da je Tone svojo pravo osebno 
izkaznico skril za neki tram na podstrešju. Po njegovi smrti so jo 
Italijani pri neki preiskavi odkrili . Stanovalce so spraševali , če kdo 
pozna lastnika izkaznice, vendar so vsi molčali in trdili, da tega 
človeka nikoli ni bilo v hiši. 
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Po raciji so veliko Ljubljančanov odpeljali v Gonars. Čez pol­
drugi mesec so Čufarja s skupino Slovencev poslali nazaj v Ljub­
ljano. Pred odhodom iz Gonarsa je Tone Čufar napisal dve pismi, 
eno staršem, drugega pa dekletu. V pismu staršem je med drugim 
zapisal: 

»Vem, da ste daleč! 
Mnogo sem mislil na Vas in na usodo v starih letih. Če prejmete 

ta list, pa ne vidite več svojega sina-romarja, potem vedite, da se 
Vas je toplo spominjal in bil z Vami v mislih do zadnjega ... 

Živimo v časih, ko morajo biti slovenske matere močne, ko 
morajo prenesti več kakor kdajkoli poprej. In možje, stari in mladi, 
morajo biti res možje ... 

Pod plazom, ki ga je vihar v teh letih sprožil, bodo zasuti mili­
joni, od Slovencev pa tisoči. Vendar, narod bo ostal in končno na 
tej lepi zemlji vendar enkrat zadihal in zaživel tako, kakor zasluži. 
Želim le, da bi vidva užila nekaj let tega življenja. Če katerega nas 
ne bo - Joža menda že ni - vedite, da nismo živeli zaman. Da smo 
bili tam, kjer mora biti sin dobre, trpeče slovenske matere in vedno 
zavednega slovenskega očeta. To naj vaju pomiri. Vem, težko je, 
toda prijetna je zavest, da je človek sam nekaj dal za lepšo bo­
dočnost: svojo lastno kri. 

Kmalu bo svet gledal nazaj na vse kakor na grozotno pravljico, 
ki se jim ne bo zdela mogoča. In vendar je vse krvava resnica, kar se 
dogaja. Rad bi o tej pravljici napisal nekaj pričevanj. O materah, 
ki so morale imeti nad vse močna srca; o očetih, ki so morali biti 
res jekleni možje. O vsem, kar se dogaja. 

Če mi ne bo dano, bodo to storili drugi. 
Vzemita vidva vse za pravljico in laže Vama bo. Imela sta otroke, 

a ni več vseh. Zajel jih je vihar. Pa je vihar polegel, zasmejalo se je 
sonce, ki daje novo moč in ozdravlja rane. Pod tem novim soncem 
vstaja končno nov človek, ki začenja novo dobo sveta ... « 

V pismu dekletu pa je zapisal: 
»Po šestih tednih odmora v taborišču se znova odpravljam v 

negotovost. Nedelja je, lep dan, sončen in ves tak, kakršnih sva 
imela mnogo v najinem skromnem, a notranje tako bogatem, 
resnične sreče polnem življenju. Ob sončni misli na vse doživeto 
sem tako miren, kakor more biti samo človek, ki si je svest, da ni 
živel zaman ... 

Če se kaj zgodi, ostani mirna. Moje najtoplejše misli veljajo 
Tebi! Ljubljena, jutri se bom drugič vozil blizu morja, ob katerem 
si se rodila. Ni nemogoče, da bom kmalu videl tudi domače hribe. 
To bi ne bilo dobro. A kaj hočem! Sicer pa še nič ne vem. Če mi 
ne bo več dano videti domačih, jih poišči Ti in pomiri, pa lepo 
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pozdravi. Če me ne bo več, naj vedo, da sem se izživel po svojem 
hotenju, četudi ne do kraja. Saj so bile vse sedanje možnosti in 
tveganja že zdavnaj v proračunu. Malo pred lansko veliko nočjo 
si mi pisala, da smo na mrtvi straži. Eni tu, drugi tam. Kljub vsemu 
je življenje lepo. In če ne bo dano živeti nam, bodo živeli drugi. 

Vstaja nov slovenski rod, ki bo ostvaril Prešernovo Zdravljico. 
Ti veš, kako bi se rad v tej smeri razpisal. Pa za vsak primer, ne 
morem spregovoriti. Moje misli niso samo s Tabo, temveč s pre­
mnogimi ... 

Rad bi pisal o njih, rad bi spregovoril o vsem, kar se mi je od 
mladosti sem nabralo v duši in srcu. Rad bi vsaj pozdravil vse, 
ki so danes ta dan, v tem prehodu v pomlad in v vstajenje slo­
venskega naroda in človeštva na mrtvi in živi straži ... 

Igram veliko igro. Morda jo dobim. Gre za zadnje poteze. 
Če igro zgubim, če morda omahnem, ne kloni Ti. Ponovno 

naprej, v novi svet, ki prihaja!!!« 
Iz obeh pisem je razločno prebrati namig, da bo skušal po­

begniti. Slutil je, da ga Italijani nameravajo izročiti Nemcem, zato 
v pismu dekletu pravi, da ne bi bilo dobro, če bi videl domače 
kraje. Vedel je, kaj ga čaka v begunjskih zaporih. 

V želji, da osvetlim zadnje trenutke življenja pisatelja Toneta 
Čufarja, sem poiskal ljudi, ki so bili skupaj s Čufarjem iz Gonarsa 
odpeljani nazaj v Ljybljano. 

Dr. ing. Albert Cebulj iz Kamnika, dekan fakultete za elektro­
tehniko v Ljubljani, se teh dogodkov takole spominja: 

»Leta 1942 sem bil študent na elektrotehniški fakulteti v Ljub­
ljani. Zaprli so me istega dne kot pisatelja Čufarja in še veliko 
drugih Ljubljančanov. 

Taborišče Gonars je bilo pol ure vožnje z avtomobilom zahodno 
od Gorice. Uradno se je imenovalo Taborišče za vojne ujetnike. 
Razdeljeno je bilo na tri dele: V enem so bili vojni ujetniki jugo­
slovanske vojske, predvsem oficirji in podoficirji. V barakah so bili 
interniranci. Za nas ni bilo več prostora, zato smo spali pod velikimi 
šotori na goličavi. Pod vsakim šotorom je spalo 32 internirancev. 
Nihče nas ni zasliševal. Tu smo ostali šest tednov. Osmega avgusta 
1942. leta so nam povedali, da nas bodo premestili. Naslednji dan 
smo v spremstvu straže šli peš do železniške postaje San Giorgio. 
Tu so nam zasmehljivo dejali, da bomo naprej potovali kot siamski 
dvojčki; to je pomenilo, da nas bodo zvezali po dva in dva skupaj. 

V Trstu smo prestopili na vlak, ki nas je popeljal v Ljubljano. 
Tja smo prispeli okrog tretje ure popoldne. Pred današnjim domom 
JLA se je zbrala velika množica ljudi, ki je zmotno menila, da so 
začeli Italijani spuščati ljudi iz taborišč. 
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Zaprli so nas v Belgijsko kasarno. Rano zjutraj so nas zbudili. 
To nam je bilo sumljivo. Povsod so bile okrepljene straže. Bilo nas 
je enajst. Z verigami so uklenili po dva in dva. Čufar je bil kot 
enajsti uklenjen sam. S tovornjakom smo se odpeljali v neznano 
smer. To:yornjak je bil namreč pokrit z veliko plahto. Na mejnem 
bloku v Sentvidu so nas že čakali Nemci. Italijani so jim izročili 
spisek in naše osebne izkaznice. S težavo smo zvezani poskakali 
z visokega tovornjaka. Poleg tovornjaka je že stal nemški avtomobil, 
ki je čakal, da nas odpelje v Begunje. Ko je Čufar to opazil, je začel 
bežati. Po trenutni zmedi je pet ljudi zbežalo za njim. Počili so 
streli in čez nekaj minut se je vrnil gestapovec s pištolo v rokah 
in dejal: 'Tudi jaz sem ga zadel.' 

Trdim, da Tone Čufar v Gonarsu ni bil izdan, kot se večkrat 
govori in piše. V Begunjah nas sploh niso drugega spraševali kot 
o osebnih pgdatkih in če kaj vemo o O_§vobodilni fronti. 

Toneta Cufarja prej nisem poznal._ Sele v begunjskem zaporu 
tpi je Alojz Ambrožič povedal, da je v Sentvidu padel pisatelj Tone 
Cufar. Po vojni sem v Gorenjskem muzeju, v knjigi zapornikov 
iz begunjskih zaporov, pregledal, kaj se je zgodilo s tistimi, ki smo 
bitr skupaj s Čufarjem na tovornjaku v Šentvidu. Vsi smo bili čez 
nekaj mesecev izpuščeni, nekateri pa so se celo lahko vrnili nazaj 
v Ljubljano. Prav ta podatek kaže, da nihče od nas ni bil izdan. 
Vedeti pa moramo, da bi gestapovci v begunjskem zaporu kaj hitro 
lahko ugotovili, kdo je Karel Štrukelj, saj je bil Čufar znan daleč 
naokrog.« 

Alojz Ambrožič, operni pevec, član Slovenskega narodnega 
gledališča, je bil tudi med tistimi interniranci, ki so jih iz Gonarsa 
premestili v begunjske zapore. In edini med njimi, ki je osebno 
poznal Čufarja. Ambrožič je pred vojno delal v jeseniški železarni, 
pozneje pa pri Vzajemni zavarovalnici. Usodnega dne se Ambrožič 
takole spominja: 

»Po okupaciji leta 1941 sem se preselil v Ljubljano. V službi 
sem bil pri Vzajemni zavarovalnici. V Ljubljani sem bil povezan 
z OF, v trojki , v kateri sta bila poleg mene še Tone Čufar in Franjo 
Šorli. Aretirali so me istega dne kot Čufarja. V taborišču Gonars 
je bil Čufar v barakah, ki so bile zastražene. Prav takrat je dobro 
organizirana skupina aktivistov in voditeljev OF v največji tajnosti 
kopala rov za beg iz Gonarsa, ki je kasneje delno tudi uspel. Ko so 
nas iz Gonarsa odpeljali v Ljubljano, rov še ni bil konč<!:,n, 

Od Gonarsa do Ljubljane sem bil uklenjen skupno s Cufarjem. 
Tudi zadnjo noč sem preživel z njim. Že na poti iz Gonarsa je Čufar 
tuhtal, kako naj bi oba pobegnila. Pa kaj, ko nikakor nisva mogla 
zrahljati vezi. Zvečer so nam v ljubljanskem zaporu sneli vezi, 
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zjutraj pa so nas znova uklenili. Po spisku so klicali po dva in dva 
ter ju skupaj uklenili. Od Ljubljane do Šentvida sem bil uklenjen 
s Francem Paplerjem z Jesenic, ki je kasneje padel v NOV. 

Čufar je bil na spisku enajsti in zato tudi zadnji poklican, da 
mu zvežejo r9ke. Ker ni imel para, je bil uklenjen sam. Tudi s 
tovornjaka v Sentvidu je izstopil zadnji. Med skokom s tovornjaka 
je izpustil na tla osebno prtljago, me pogledal in dejal: ,Dobro se 
drži!' Videl sem ga bežati, slišal sem strele, toda zagledal ga nisem 
več, ker so nas takoj potisnili v avtomobil, s katerim so nas od­
peljali v begunjske zapore. 

V Begunjah me nikdar niso vprašali, kdo je bil človek, ki je 
skušal pobegniti. Sodim, da gestapovci niso vedeli, kdo je bil Karel 
Štrukelj.« 

Tako se smrti Toneta Čufarja sp9minjata dr. ing. Albert Čebulj 
in operni pevec Alojz Ambrožič. V Sentvidu pa sem srečal žensko, 
ki je bila samo deset metrov oddaljena od kraja, kjer je smrtno 
zadet omahnil veliki revolucionar in delavski pisatelj Tone Čufar. 
To je Milica Novak, šivilja, ki stanuje na Celovški cesti št. 306 v 
Ljubljani. Hiša je šele lani dobila omenjeno oznako; prej je bila 
to Podgora št. 22. 
_ V sosedstvu Novakove hiše stoji še danes tik ob glavni cesti 
Sentvid-Ljubljana lesena baraka, v kateri je bila med vojno cari-

Na tem kraju je padel pisatelj in pesnik Tone Čufar 
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narnica in mejna policija. Na eni strani so bili Nemci, na drugi 
Italijani. Ljudje so hodili čez mejo samo s potnimi listi. 

Milica Novak se takole spominja pisateljeve smrti: 
»Zgodilo se je v dopoldanskih urah desetega avgusta 1942. leta. 

Sedela sem v sobi in šivala. Naenkrat zaslišim na cesti vrišč. Po­
gledam skozi okno in vidim slokega in visokega moškega s klo­
bukom na glavi, oblečenega v temno sivo obleko, kako z zvezanimi 
rokami beži med dvema hišama prav nasproti nas. Tekel je približno 
80 metrov, tam pa so ga dohitele krogle. Nanj je streljal carinik 
Apschner, doma nekje s Koroške. Po vojni so ga videli v Podrožci 
na Koroškem. Videla sem, da je Apschner streljal na begunca, 
pa tudi Apschner sam se je s tem rad hvalil. 

Čez nekaj minut sta dva gestapovca pripeljala begunca nazaj. 
Držala sta ga pod pazduho, ker je bil hudo ranjen. Samo deset 
metrov pred našo hišo se je sesedel; očitno je bilo, da umira. Ta 
prizor ne bom nikdar pozabila. Pristopil je gestapovec in ga s pištolo 
ustrelil v tilnik. Šele po vojni sem zvedela, kdo je bil človek, čigar 
smrt sem gledala skozi okno.« 

Tone Cufar se je roq,il v revni delavski družini 14. novembra 
1905. leta na Jesenicah. Zivljenjska pot ga je vodila od pastirja do 
delavca in dalje do pisatelja zatiranih. Bil je aktiven član naprednih 
političnih organizacij in duša delavskega kulturnega življenja. 
Njegove drame so igrali na odrih v delavskih domovih po vsej 
Sloveniji. Čufar je bil prirodno nadarjen in je umetniško žilico 
začutil že v fantovskih letih. 

Štiri dni po njegovi smrti, 14. avgusta 1942. leta, so fašisti v 
Kosovski Mitrovici ubili tudi njegovo zaročenko Silviro Tomazini, 
ki je poučevala na tamkajšnji gimnaziji in je bila med organizatorji 
vstaje v tem kraju. Po smrti je bila proglašena za narodnega heroja 
Jugoslavije. 

Na kraju, kjer je padel pisatelj Tone Čufar, še danes ni nobene 
spominske plošče. Upajmo, da se bo to zgodilo letos, ko praznujemo 
30-letnico vstaje. 

387 



SMRT OTMARJA NOVAKA 

Med vojno so na Javorniku živele tri zale deklice: Polonca, 
Olga in Tilka. Vse tri še žive, vendar ne več na Javorniku. Zahtevale 
so, naj ne objavim njihovih pravih imen, temveč samo ilegalna. 
Dekleta so bile zaupnice varnostno obveščevalne službe in njihova 
poročila so veliko prispevala, da so naši obveščevalci lahko uničevali 
belogardistična, domobranska in gestapovska gnezda. 

Načelnik varnostno obveščevalne službe za jeseniški okraj je 
po vojni za Polonco napisal naslednjo izjavo: 

»Kadar smo izvedli kakšno akcijo na Javorniku, nam je bila 
Polonca vsakokrat za vodiča. Obveščala nas je o gibanju izdajalcev. 
Sodelovala je v akciji na Cafa, pripadnika tovarniške straže, ki smo 
ga likvidirali. Zaradi njene požrtvovalnosti je akcija uspela. Pri­
pravila je tudi načrt za likvidacijo gestapovke Mice Pivk na Javor­
niku. Sporočala je, kdo zahaja k njej. Polonca je sestavila spisek 
teh izdajalcev, pripadnikov morilske ,črne roke'. Večkrat je Mico 
tudi zasledovala. Leta 1943 in 1944 smo organizirali več poskusov 
atentata, vendar se je Mica vedno pravočasno umaknila. Zadnjič 
smo poskušali Mico likvidirati decembra 1944. leta, ko je padel 
Otmar Novak ... « 

Franc Konobelj-Slovenko je v knjigi Pod Mežaklo in Karavan­
kami so se uprli, o delovanju »črne roke« na Javorniku med drugim 
zapisal: 

»Nekega jutra konec decembra 1943 je na Savi odjeknil strel. 
Tako streljanje je bilo običajno in zato tudi na ta strel ni bil nihče 
pozoren. 

Toda to pot j~ bilo drugače. Počasi in prihuljeno se je priplazil 
za hrbet Gustlja Stravsa-Lipeta izdajalec. Držal je bleščečo pištolo 
in ko je videl, da je zadosti blizu, je stisnil za petelina. Gustelj 
je obležal v mlaki krvi. 

Poleg njega na tleh je ležal velik papir, na njem je bila narisana 
črna roka. Domači so hitro pritekli na pomoč, toda bilo je prepozno. 

Skrivnostni črnorokec je že dva dni potem poiskal novo žrtev. 
Majhna Mostarjeva hiša poleg šole pod Koroško Belo je doživela 
grozen obisk. Zamišljen vase se je Viktor Svetina vračal proti domu. 
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Zadnjikrat je šel obiskat svojega prijatelja Gustlja, čigar smrt je 
bila tako skrivnostna. Dobra prijatelja sta si bila. Dolgo v noč je 
še premišljeval in ni mogel zaspati. 

Zazvonila je budilka. Hitro se je oblekel in se pripravil na odhod 
v tovarno. Zaklenil je vežna vrata. Toda ni napravil deset korakov, 
ko so za njegovim hrbtom odjeknili streli. Izdajalec ga je počakal 
v temi pred hišo. Zgrudil se je in Viktorja ni bilo več med živimi. 

Temna senca je hušknila proti Javorniku in nekaj minut pozneje 
so se zaprla vrata Sokličevega sta!)OVanja pri trgovcu Planinšku ... 

Ni se ustavil pri dveh žrtvah. Ze nekaj tednov pozneje so našli 
ljudje pod Sotesko zadavljeno in zverinsko umorjeno Kunsteljnovo 
Jožico. Najprej so jo zverinsko mučili v kleti trgovca Planinška 
na Javorniku, ker jim pa ni hotela ničesar priznati in se ni hotela 
obvezati, da jim bo pomagala pri njihovih grozodejstvih, so se nad 
njo maščevali. 

Debela hrastova in močno okovana vrata so ostala kot spomin 
na te grozne dni še po osvoboditvi. Z njimi se je hotel trgovec 
Planinšek zavarovati. Njegov svetohlinski obraz, na eni strani 
organist, na drugi strani pa član Sokola, je šele v teh dneh prišel 
do p_ravega izraza. 

Sli so dalje. Konec marca je bil zverinsko pobit na Stari Savi 
.Franc Markelj in isto noč tudi Leopold Pajer in njegova žena Gusta. 
Pri Pajerju so pokazali največjo bestialnost. Dojenčka, starega 
nekaj mesecev, so vrgli v kopalno kad, napolnjeno z vodo; če ga ne 
bi sosedje rešili, bi tudi otrok postal njihova žrtev. 

To noč jim še ni bilo zadosti. Pobesneli in krvi željni so odšli 
spet na Javornik, kjer so ustrelili Maro Kelihovo, pri kateri je bilo 
že kar pet likvidatorjev. In še dalje so šli. Ko se je že skoraj zdanilo, 
so poiskali še krojača Adolfa Oblaka in njegovo mater ter oba 
ustrelili ... « 

Črna roka, najbolj mračna morilska organizacija bele garde in 
gestapa, je imela na Javorniku svoj sedež v hiši Mice Pivk. Tod so 
se shajali morilci Janko Soklič, Maks Onič, Fric Natlačen, Vladimir 
Volčini , Albin Gasar, Jaka Pivk in njegova žena Mica, Jaka Beznik, 
Marjan Bručan , Heri Kren in drugi. Nekateri od teh so bili po vojni 
obsojeni na smrt (Janko Soklič), drugi na zaporne kazni, nekaterim 
pa se je posrečilo pobegniti roki pravice. Tako je Heri Kren pobegnil 
iz ljubljanskih zaporov in zdaj živi v Ameriki, Jaka in Mica Pivk pa 
sta se ob razsulu tretjega rajha umaknila na Koroško in se tam 
predala Angležem. Zdaj živita v Sao Paolu v Braziliji. Mica Pivk 
je na Javorniku bolj znana po domačem imenu Glavičeva Mica. 
Glavičeva družina je bila vseskozi zelo klerikalna. Sicer ne morem 
razumeti, kako gresta molitev in moritev v korak, kako se ujemata 
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vera in izdajstvo. Mica in Jaka Pivk sta imela v hiši skrivni prostor, 
kjer so se shajali morilci črne roke. Na sestanke je hodil tudi nek­
danji kaplan s Koroške Bele, ki se je pisal Duhovnik. Mica je nosila 
poročila v belogardistični obveščevalni center v Ljubljano, nazaj pa 
je prinašala navodila in letake z narisano črno roko. Letake so 
pošiljali po pošti ali pa zatikali za okna stanovanj aktivistov OF. 
Na Javorniku ljudje še danes vedo povedati , da je bila Mica pri­
jateljica vojnega zločinca škofa Rožmana. Ko so člani OZNE po 
vojni pregledali njeno stanovanje, so odkrili skrivni prostor za 
sestanke črne roke, v njem pa dva kovčka letakov s črno roko. 
Zdaj je bilo dokazano, da sta Mica in njen mož pošiljala pisma 
s črno roko aktivistom, ali pa sta jih raznašala po vasi. 

Varnostno obveščevalna služba je že 1943. leta odkrila, da je 
Mica nevarna belogardistična kurirka in obveščevalka. Ali je Mica 
to vedela, je težko trditi. Se je res vedno po naključju umaknila 
skupinam vosovcev, ki so jo iskali? 

Desetega decembra 1944 so obveščevalke Polonca, Olga in 
Tilka zvedele, da je Mica spet odpotovala na redno zvezo v Ljub­
ljano in da se bo vrnila ob šestih zvečer. Takoj so se odpravile 
proti Poljanam, kjer so se sešle z Otmarjem Novakom, Janezom 
Porom in Jankom Novakom, s člani varnostno obveščevalne službe. 
Vsi trije so zvečer šli v akcijo, da aretirajo ali ubijejo belogardistično 
kurirko. Spotoma pa so zvedeli, da so šli raztrganci z Glažarjem 
čez dobravsko polje, da bi obkolili Poljane, pravzaprav tiste hiše, 
kjer so bili borci in aktivisti. Zato se je Janko Novak hitro vrnil 
na Poljane obvestit borce, naj se umaknejo iz hiš. 

Otmar in Por sta nadaljevala pot. Ko je ob šestih pripeljal vlak 
iz Ljubljane, Mice ni bilo na peron, temveč sta z možem izstopila 
na drugi strani pri železarni in počakala, da so potniki odšli s perona, 
ker sta se bala partizanov. Po odhodu vlaka sta se napotila proti 
domu v Borovlje. Pred sedanjim domom upokojencev na Javorniku 
sta ju pričakala Novak in Por, obveščevalke pa so bile v bližini. 
Otmar je bil oborožen z brzostrelko, Janez pa samo s pištolo. Ko je 
Otmar zagledal Mico, jo je ustavil z besedami: ,V imenu naroda 
si aretirana ... ' Več ni utegnil spregovoriti , ker je Mica izpod pelerine 
potegnila že na strel pripravljeno pištolo in dvakrat ustrelila Otmarja 
v prsi. Otmar se je zgrudil na tla in čez dvajset minut izdihnil. 

Partizan Janez Por se je s prizorišča umaknil brez strela, ne da 
bi poskusil pomagati soborcu. Janez je po vojni umrl, zato nam ne 
more pojasniti , zakaj ni imel v rokah pripravljene pištole, saj je 
vendar vedel, da ima opraviti z nevarno agentko črne roke, to je 
s pripadnico morilske organizacije. 
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Hčerka Glavičeve Mice je leta 1969 prišla iz Brazilije na obisk 
v Jugoslavijo, bila pa je tudi pri sorodnikih na Javorniku. Ni mi 
znano, če ji je kdo pokazal spominsko obeležje, kjer je njena mati 
ubila skojevca Otmarja Novaka. Spomenik je samo 100 metrov od 
Glavičeve hiše. 

Otmar Novak 

Otmar Novak je bil rojen 7. novembra 192l v delavski družini 
na Jesenicah. V družini so bili štirje bratje in sestra. Otmar se je 
izučil za ključavničarja inje delal v železarni. Leta 1943 se je poročil 
z Majdo Tratnikovo z Javornika. Stanovala sta na Javorniku pri 
ženini mami, dokler je niso zaprli v begunjske zapore in nato od­
peljali v taborišče Ravensbriick. Po poroki sta se preselila k nje­
govim staršem na Jesenice. Otmarjeva žena Majda, zdaj poročena 
Kisovec, je takole obujala spomine na moža: 

»Otmar je že 1941. leta sodeloval z OF. Z bratom Vojkom in 
Janezom Čopom ali z Milanom Kalanom-Klekom se je šel večkrat 
kopat na Bled. Ker je bil Otmar ključavničar, je izdelal več od­
piračev, z njimi so odpirali v grajskem kopališču na Bledu kabine, 
ki so jih zasedli nemški oficirji. Budno so opazovali, kdaj bo kak 
oficir skočil v vodo. Trenutek so izkoristili, da so hitro odprli 
njegovo kabino in mu vzeli pištolo. 
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Gestapo ni bil Otmarju nikdar na sledi, ker je sodeloval samo 
z vos. 

Devetega septembra 1944. leta je odšel v partizane skupaj z 
Vinkom K unči čem, ki stanuje na Plavžu na Jesenicah, in Maksom 
Javorskim, ki je padel v partizanih. 

Jaka in Mica Pivk, Glavičeva z Ja­
vornika (mož in žena), sta bila pri­
padnika morilske črne roke. Po vojni 
sta pobegnila v Južno Ameriko in 
spremenila ime. Živita v Braziliji pod 
imenom Kovac . (Sliko sem dobil iz 
Brazilije. Op. avtorja.) 

Kmalu po odhodu v partizane je prišel Otme,r na Jesenice čakat 
Glavičevo Mico, ki je šla v Kašto po krompir. Zelezarno so stražili 
werkschutzi, ki so opazili neznance in začeli nanje streljati. Zvečer 
se je oglasil doma in povedal, da je v zasedi čakal Mico. 

Da je padel na Javorniku, mi je povedala sestrična Slavka 
Dubovišek. Z njo in Otmarjevim bratom Rudolfom smo naslednje 
jutro šli gledat, kje leži Otmar. Na Jesenicah smo srečali Glavičevo 
Mico, ki nas je pozdravila. Šla je na gesta po javit, da je ubila parti­
zana; zvečer namreč ni več upala na cesto. 

Otmar je ležal v leseni uti pri Koniču. Dovolili so nam, da ga 
za trenutek pogledamo. Oblečen je bil samo v perilo. Na prsih sem 
videla dve rani. 

Še istega dne so zaprli poleg mene še Otmarjevega očeta in 
brata Rudolfa. Mojo sobo so preiskali, a niso ničesar dobili. Na 
gestapu so me spraševali, če je bil Otmar prejšnjega dne doma. 
Zanikala sem. Gestapovski agent Regitnik me je ves čas izzival, 
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češ, kakšnega moža sem imela. Zvečer so nas spustili domov. 
Dovolili so, da ga pokopljemo na Koroški Beli brez pogrebnih 
slovesnosti. Po tem tragičnem dogodku Mice nisem več videla. 
Sin Janez je bil takrat star 8 mesecev. 

Menim, da je Otmar padel zaradi izdajstva. Po moji presoji je 
Mica vedela, da jo na poti čakajo partizani, zato je imela pod 
pelerino pištolo, pripravljeno na strel. Naj osvetlim še ta primer: 
ko so se vosovske skupine v jeseni 1944. leta za nekaj časa pre­
maknile v Bohinj, sem večkrat v Jereki obiskala moža. Dobro vem, 
da se je nekoč Glavičeva Mica peljala do Bohinjske Bistrice z istim 
vlakom kot jaz, pozneje pa sem jo videla v Jereki. Če so bili v Jereki 
partizani gospodarji, potem lahko upravičeno sumim, da je prišla 
Mica na zvezo z agentom, ki je bil v partizanskih vrstah. Partizani 
so iskali Mico na Javorniku, ona pa se je sprehajala po svobodnem 
ozemlju. Zakaj je niso aretirali v Jereki? Kdo jo je ščitil? Po mojem 
mnenju je bil nekdo dvojni agent.« 

Popotnik, ki greš mimo doma upokojencev na Javorniku, ozri 
se na spomenik, kjer je padel mrzlega decembrskega večera 1944 
skojevec Otmar Novak. 
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SIN PARTIZANKE NE BO JANIČAR 

Oddelek muzeja NOB na Jesenicah skrbno zbira podatke o 
življenju in delu narodnega heroja Jožeta Gregorčiča. Z vztrajnim 
delom sodelavci muzeja, posebno pa Franc Konobelj-Slovenko, 
odkrivajo tančico, v katero je še vedno zavito življenje slavnega 
komandanta gorenjskih partizanov. 

Pravzaprav so delavci železarskega muzeja, oddelka za delavsko 
gibanje in NOB, zaslužni za gradivo, ki so ga zbrali o Gregorčiču, 
da so lahko v Škofji Loki odprli muzejsko sobo, posv~čeno temu 
narodnemu heroju. Po Jožetu Gregorčiču se namreč v Skofji Loki 
imenuje vojašnica. 

Leta 1968 je jeseniški muzej prvič obiskala Ana Dielacher, 
sestra Jožeta Gregorčiča, ki že več kot 50 let živi v Beljaku. So­
delavcem muzeja je izročila nekaj družinskih fotografij in dragocenih 
dokumentov, ki osvetljujejo Gregorčičevo življenje. Iz teh doku­
mentov navajam nekaj podatkov: 

Ivan Gregorčič, Jožetov oče, je bil rojen 1870. leta v Družinski 
vasi pri Novem mestu. V avstro-ogrski vojski je služil 12 let in tri 
mesece. Ko je slekel vojaško suknjo, je kupil dva bela in dva črna 
konja ter odšel v Opatijo, kjer je prevažal petične goste. Jože se je 
rodil kot četrti otrok 30. julija 1903. leta v Opatiji. Oče je iz neznanih 
vzrokov prodal konje in odpotoval v Ameriko. Od tod se je samo 
enkrat oglasil, nato pa je za njim izginila vsaka sled. Bržkone se je 
tudi njega polastila zlata mrzlica in je v iskanju lepšega življenja 
omagal. Menda je umrl v rudniku. 

Jože Gregorčič je dobil v prvem razredu osnovne šole iz vedenja, 
petja, branja in pisanja odličen red. 

Po prvi svetovni vojni je prekoračil mejo in iskal delo v Beljaku. 
Razočaran se je vrnil in se zaposlil pri hotelirju Paaru. 

Že v rani mladosti je gojil šport, zlasti nogomet, smučanje in 
telovadbo. Starejši Jeseničani ga pomnijo kot dobrega telovadca, 
nogometaša, odrskega igralca in pevca. Bil je organizator in funkcio­
nar v delavskem prosvetnem društvu Svoboda, kasneje pa v Enotno­
sti. Enakost je bila razpuščena, ker športni odsek na pobudo Jožeta 
Gregorčiča ni hotel priseči kralju Petru II. 
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Gregorčičevi pogledi na svet so se bistveno razločevali od 
režimske politike. Maja 1937. leta je s prostovoljci odšel v Španijo. 
Tam je bil mitraljezec v Cankarjevi četi. Zaradi izrednega poguma 
je kmalu napredoval in bil imenovan za komisarja mednarodnega 
bataljona Dimitrov. Sodeloval je v vseh bojih internacionalnih bri­
gad. Po porazu v Španiji se je z bataljonom umaknil v Francijo. 

Jože Gregorčič 

Dve leti je prebil po raznih taboriščih v Franciji. Ko ga je komuni­
stična partija poklicala, se je vrnil v domovino. V Marseillu se je 
vtihotapil na ladjo, ki je bila namenjena v Jugoslavijo. Skril se je 
v dno ladje med premog. Lačen, žejen in utrujen je prispel v Split. 
Od tod se je vrnil na Jesenice. 

Maja 1941. leta je postal vodja vojno-revolucionarnega komi­
teja za jeseniško okrožje. Junija 1941. leta se je udeležil partijske 
konference v Ljubljani, kjer je bil sprejet sklep o vstaji. Avgusta 
1941. leta je bil imenovan za komandanta Cankarjevega bataljona, 
nato pa za komandanta prve grupe odredov, ki je zajemala celotno 
področje Gorenjske. 
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Marta in Jože se spoznata 

In kako se je Marta Tavčar-Ria iz Žirovnice spoznala z Gregor­
čičem? Po končani osnovni šoli se je Marta šla učit v krojaško obrt 
h krojaču Francu Benedičiču na Jesenice. Benedičičeva žena je bila 
Martina sorodnica. Pred vojno se je moral vajenec ali vajenka učiti 
obrti štiri leta, če je dobival pri mojstru hrano in stanovanje. Tudi 
Marta se je hranila in spala pri Benedičičevi družini. 

Pri krojaču pa se Marta ni učila samo šivati, ampak je iz pogo­
vora in političnega ozračja v delavnici spoznala tudi razredni boj , 
lahko bi dejali, glavne pojme marksizma in leninizma. Franc Bene­
dičič je aktivno deloval v revolucionarnem delavskem gibanju, zato 
so ga nekdanje oblasti večkrat preganjale. Večkrat je bil zaprt in 
interniran. 

Marta Tavčar-Ria 

Med drugim je bil pred vojno zaprt skupaj s pokojnim pred­
sednikom zvezne skupščine Mošem Pijado. Kaznilnica v Sremski 
Mitrovici je bila znana šola revolucionarjev. Brž ko so Nemci 
okupirali Jesenice, so med drugimi zaprli tudi Benedičiča , vendar 
se mu je posrečilo septembra 1941 pobegniti in se pridružiti parti-
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zanom. Aprila 1942. leta ga je s pomočjo izdajalca ubila nemška 
zaseda pred njegovim domom na Jesenicah. 

V Benedičičevi hiši so se zbirali napredni delavci; tudi Gregorčič 
je bil večkrat njen gost. Tako sta se spoznala Marta Tavčar in Jože 
Gregorčič. 

Ko se je začela vojna, je Gregorčič pri zaupnih ljudeh postavljal 
javke. Tajno javko je postavil tudi pri Tavčarjevih v Žirovnici. 

Qregorčič se je med vojno prvič oglasil pri Tavčarjevih v Mostah 
pri Zirovnici prvi ali drugi mesec vojne. Tedaj je imel oprtan nahrbt­
nik, zadaj pa je vanj vidno vtaknil časopis Karawanken Boote, da 
ne bi bil sumljiv. Tavčarjev Janez ga je nato spremljal do Potokov. 
Pred Potoki je Gregorčič zavil v hrib, Janez pa se je vrnil domov. 
Nekega spomladanskega dne 1942. leta je Marta prejela Gregor­
čičevo pismo, oziroma vabilo na zvezo. Z Gregorčičem se je sešla 
blizu Radovljice. Tedaj je Gregorčič Marti pripovedoval o zmago­
slavni dražgoški bitki, o vstaji v Selški in Poljanski dolini in še o 
marsičem drugem, o čemer Marta ni vedela. O tem srečanju vemo 
pravzaprav malo, kajti Marta niti mami ni vsega povedala. Takšni 
so bili zakoni vojne tajnosti. Ne vemo, ali je bil to širši sestanek ali 
pa je Gregorčič kaj nujnega potreboval. Takrat je dal Marti ciga­
retnico in rekel: »Marta, to dozo poklanjam tvoji materi za spomin«. 
Malka Tavčar (Martina mama) še danes hrani dragoceni spomin. 

Odhod v partizane 

Zadnje dni julija 1942 so borci Cankarjevega bataljona požgali 
cestni in železniški most v Mostah. Prvega julija 1942. leta so Nemci 
v Mostah ustrelili 28 talcev, eden pa jim je pobegnil. Marta je videla 
kri in zločin. Vedela je, kaj jo čaka, če Nemci odkrijejo ali vsaj 
zasumijo, da ima zveze s poveljnikom gorenjskih partizanov. Sed­
mega avgusta 1942 je za vedno zapustila svoj dom v Mostah. Doma 
je poleg staršev zapustila tudi leto dni starega sina. Za ta korak se 
je odločila po tajnem sporočilu, vendar povedala ni nikomur, kam 
gre, tudi mami ne. 

Čez nekaj dni je mama dobila v omari skrito pismo, v katerem 
je pisalo: »Dragi starši, oče in mama. Morala sem zapustiti dom 
in oditi v partizane, ker sem bila izdana in prodana za tisoč mark. 
Prosim vaju, skrbita za sinčka, da bo postal junaček, saj se morda 
kmalu vrnem.« 

Mati je pismo prebrala in ob pogledu na otročička v zibelki 
kar ni mogla verjeti , da je to res. Ob mislih na nedolžne talce in 
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mučenje v zaporih pa je čutila olajšanje, da se je hčerka morda res 
pravi čas umaknila v okrilje gozdov. 

Potem je prispelo še eno pismo. Oddano je bilo na pošti v Pod­
nartu. V sporočilu je pisalo: »Rijče čil in zdrav.« Mati je po pisanju 
spoznala hčerkino pisavo. 

Marta je bila v partizanih v selški četi. Tam je srečala tudi talca, 
ki je pobegnil z morišča v Mostah, partizana Žara. Pri selški četi 
je bilo tudi poveljstvo prve grupe odredov, ki ji je poveljeval Jože 
Gregorčič. Čeprav nimamo zanesljivih podatkov, vendar lahko skle­
pamo, da je dal Marti partizansko ime Gregorčič. To sklepamo po 
tem, ker je Ria špansko ime, Gregorčič pa je bil v španski držav­
ljanski vojni. 

Marta je imela v partizanih kratko, prekratko pot. Njena 
življenjska nit se je pretrgala, ko je bila komaj 33 dni partizanka. 

Gregorčičev soborec Vinko Šmitek iz Kranja je takole opisal 
njeno smrt: 

»Ria se je že umaknila kakih 100 metrov od ranjenega Gregor­
čiča. Umikala se je v skupini, v kateri so vsi ostali živi. Tedaj je 
bila ranjena. Zaustavila se je in dejala: ,Ne grem naprej, moram se 
vrniti h Gregorčiču, da ga obvežem.' 

Ranjena Ria se je v toči krogel vrnila, da bi pomagala ranjenemu 
komandantu. Ko je 9. septembra 1942 odbila ura poldne, je na 
Lipniški planini ležalo 27 padlih gorenjskih partizanov.« 

Janez Lušina, podpolkovnik JLA, je to tragedijo pretresljivo 
opisal v zborniku Loški razgledi 1956. leta. V tem zborniku je 
Lušina takole opisal Gregorčičevo smrt: 

»Deveti september 1942. leta bo ostal v zgodovini gorenjskih 
partizanov dokaj značilen. Ker so se mi spomini na ta dan zarezali 
globoko v srce in ker želim, da jih nikoli ne bi pozabil, naj bodo 
v tem spisu za vedno živi, tako kot sem jih takratni 17-letni partizan 
doživel in videl ... 

Okoli osme ure se je četa ustavila na vrhu Partizanskega vrha. 
Tu naj bi se odpočila in počakala ranjenega mitraljezca in njegovo 
spremstvo. Ko smo posedli po skalnatem griču, od koder je pre­
krasen razgled na vse obsežno gozdovje Jelovice in na bohinjske 
planine, so kuharji začeli deliti hrano. Še od kosila prejšnjega dne 
je ostalo nekaj krompirja, zato je dobil vsakdo natančno po eno 
žlico. Le toliko, da si okusil in nič več, ker več ni bilo. Kako nam 
je šlo vse to v slast. Takoj po tem skromnem zajtrku sem bil dolo­
čen, da grem nazaj ranjenemu mitraljezcu Stanetu naproti, da ga 
dobim in pripeljem v četo. Ranjen je bil v nogo in je s težko muko 
šel za nami ob podpori Čeda, Porobka in Čira. Ni mi bilo treba 
hoditi daleč nazaj, našel sem jih kakih osem sto metrov za nami 
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pri potoku, ki izvira takoj za Partizanskim vrhom. Tu smo ranjenca 
delno umili in previli s srajco. Vse to smo naredili v največji tišini, 
zaradi govorice, ki se je čula takoj nad nami, a je bila bolj podobna 
šepetanju kot govorenju. Ko smo se dvignili malo ven iz potoka na 
drugo stran brega, smo razločno slišali nemško govorjenje. Vse 
bolj je postajalo sumljivo, kot vedno pred kako večjo hajko. Zato 
smo pohiteli, da pridemo čimprej k četi. Ko smo prišli do nje, je 
bila že pripravljena na pohod. Mesto, kjer je četa počivala, je bilo 
dobro znano Nemcem še iz leta 1941, tu je bila prva borba s parti­
zani. Zato tudi ime Partizanski vrh. V bližini pa je tudi Mošenjska 
planina, ki je bila z Lipniško že od 1941 shajališče Nemcev ob 
hajkah nad partizane. Zato naj bi od tod čim prej odšli, posebno 
še, ker so bili sovražniki že v bližini. 

Kolona je krenila. Jaz sem se uvrstil pred Gregorčiča, a za 
vodnika nam je bil Martincov Mirko. Tako smo se hitro spustili 
na sedlo med Turnom in Partizanskim vrhom, obšli vrh Kotlič in 
zavili proti Mošenjski planini. Ko smo bili že za Turnom, in to na 
njegovi južni strani, je pod nami počil strel in nato še eden. Mi 
smo takrat mislili, da so bili Nemci, toda šele pozneje sem izvedel, 
daje streljal Vinko Hafner, da bi nas opozoril. Onje tega dne šel od 
neke zveze, pa je imel smolo, da je enkrat že naletel na Nemce, 
zato je vedel, da so že tudi na tej strani Jelovice. Mi smo seveda 
v največji tihoti šli naprej. Nikjer ni bilo nobenega glasu - nad 
gozdovi Jelovice je kraljevala mrtva tihota, ki partizanu ni bila po 
volji, ker je naznanjala hajko. Kolona je bila bolj podobna mrt­
vaškemu sprevodu kot partizanskemu pohodu. Čelo kolone se je 
že začelo spuščati proti grabnu med Mošenjsko in Lipniško planino, 
a začelje je prišlo na stezo, ki pelje na Kotlič. Tu je poleg steze 
polno mravljišč, visokih tudi po 1 m. Začelje je bilo ravno pri 
mravljiščih, ko se nam v hrbet vsuje toča krogel iz brzostrelk. Vsi 
smo prvi trenutek skočili naprej, kajti zadaj je že grmelo. Tako kot 
se je začelo, je nenadoma tudi prenehalo. Nemci, ki so prišli za 
nami po stranski stezi, so počakali, da je kolona odšla. Ko pa je 
prišlo začelje, so sprožili. V tem usodnem trenutku, ko je bilo treba 
četo zbrati , zavzeti položaj in izbrati drugo smer preboja, pa je bilo 
četi prepuščeno, da sama izbira pot skozi obroč. To pa je bila 
usodna napaka. 

Streljanje je za trenutek prenehalo, kajti Nemcem se je zvijača 
posrečila. Z rafali v hrbet so nas hoteli prisiliti na hitrejši umik 
proti močni zasedi okrog Mošenjske in Lipniške planine. To je bila 
zaseda kakih 300 mož, vrh tega pa so Nemci postavili zasede še 
po vseh poteh, ki vodijo na obe planini iz Dražgoš, Martinčka in 
Visokega vrha. Tako je bil preboj obroča po potoku med Mošenj-
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sko in Lipniško planino, po Kravjem potoku, skrajno tvegan. Tu 
se je moral odpreti pekel, ki je terjal 27 žrtev. 

Kot sem rekel, je četa po prvih rafalih stekla. Ker sva se s Sta­
netom poznala še pred vojno, sem se oziral nazaj, kje je. Medtem 
mi je četa ušla že kakih 100 metrov naprej. Obšla me je slutnja, da 
je Stane padel, ker je kot ranjenec stalno hodil na začelju kolone 
(Lušina misli na mitraljezca Staneta Prezlja, ki zdaj živi v Kranju). 
Toda na moje veselje je bil Stane skupaj s četo. V največji sili, ko 
gre za življenje, lahko tudi ranjena noga vzdrži. In res, z ranjeno 
nogo je šel skozi vso hajko, in če upoštevamo še izgubo krvi, je bilo 
to dejanje zares nadčloveško. Hitro sem se pognal za četo ... 

Ko smo bili že precej globoko v potoku, so nas Nemci napadli 
z grebena pri Mošenjski planini. Kakšne napake smo ta dan delali! 
Usodne! Namesto, da bi se energično prebili naprej po potoku, 
smo zavili na levo v breg, kjer smo postali tarča za nemške mitra­
ljezce in strelce._ Redek les, nikjer nobenega kritja, pred nami Lip­
niška planina. Ze ko smo se vzpenjali v breg, so mnogi padli ali 

Od leve proti desni: Mirko Ambrožič iz Češnjice v Selški dolini, Janko Prezelj 
iz Kranja, Janez Lušina iz Dražgoš, Malka Tavčar iz Žirovnice (mati parti­
zanke Rie), Ana Dielacher iz Beljaka (sestra Jožeta Gregorčiča) in Vinko 
Šmitek iz Kranja , slikani na kraju kjer je 9. septembra 1942. leta padel Jože 

Gregorčič 
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bili ranjeni. Kako tudi ne! Na drugi strani je bil greben, od katerega 
nismo bili oddaljeni več kot 100 m. Na grebenu pa je bilo najmanj 
5 nemških mitraljezcev in nekoliko brzostrelk. Spominjam se par­
tizana Skale, doma iz Podnarta, da je bil zadet v glavo, toda ne 
smrtno. Hotel me je vprašati, ali je rana globoka, toda ni še povedal 
vsega, ko je dobil smrtni zadetek. Nekdo je na vso moč klical na 
pomoč in se zvijal ob nekem mravljišču. Najhujši prizor pa je bil 
smrt partizana, ki ga je prokleti Švaba ustrelil s tromblonom in to 
od blizu v trebuh. Kakšen prizor! Le kaj si zagrešil? Mar to, da 
hočeš živeti na slovenski zemlji, da hočeš na njej biti sam svoj 
gospodar? 

Na tem delu bojišča je padel tudi naš tehnik Fedor, jaz pa sem 
izgubil svojo puško, zaplenjeno še v prvi hajki na Dražgoški gori. 
Izguba orožja je bila za partizana velika sramota. Toda v okoli­
ščinah, v kakršnih sem jo izgubil, me to ni sram priznati. Puška 
se mi je z jermenom zapela ob panj in ostala za menoj na goljavi, 
prek katere smo tekli. Ponjo nisem mogel, ker je večina čete že 
odšla naprej. 

Ko sem pritekel do steze tik za Lipniško planino, sem zagledal 
Poldeta in Benedičičevega Tončka, kako pomagata ranjenemu Gre­
gorčiču. Na eno nogo sploh ni mogel stopiti, ker je bil zadet v kost. 
Kam in kako ga rešiti v takih okoliščinah. Skoraj sami smo ostali. 
Večina čete se je prebila v smeri pod Lipniškg planino čez potok, 
ki teče v Ojstrico. Za nami pa je šlo kakih 40 Svabov, ki so se nam 
že približali. Zato se je bilo treba hitro odločiti. Položili smo ga 
v odvodni kanal, ki je bil skopan pred leti zaradi odvodnjevanja. 
Nanj smo nametali nekaj hoste in praproti in se poslovili. Ker sem 
zadnji pokrival njegov živi grob, mi je rekel: ,Mali, zdaj pa pojdi, 
če ne jim prideš v pest.' 

Hitro sem se umaknil na griček tik za planino. Mimogrede sem 
videl tri partizanke, ležeče na stezi tik ob planini. Bile so še žive. 
Streljanje pa medj:em ni prenehalo, le še stopnjevalo se je. Vrh 
griča sem dobil Stefana, komisarja grupe, Poldeta, komandirja 
čete , Maksa in še nekatere iz Krope. Vsi so bili brez besed. Jaz 
sem najbolj zaupal v Poldeta, zato sem sklenil, da se ga bom držal. 
Ko je odšel, da bi se skril pod neko skalo, sem šel z njim. Toda 
nisva sedela dve minuti, ko je brez besed z nekakšnim mrmranjem 
začel lesti na mojo ramo. Pogledam in vidim, da je mrtev ... 

Tretji dan po nesrečnem boju smo šli na kraj , kjer smo skrili 
ranjenega Gregorčiča. Toda bil je prazen. Ostal je samo košček 
strnjene krvi, na katerem so se pasle muhe. To je pomenilo, da so 
Gregorčiča dobili Nemci in ga ustrelili. Kasneje smo od tistih, ki 
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so jih Švabi ujeli, izvedeli, da se je Gregorčič ustrelil sam, kar je 
bolj verjetno ... « 

Septembra 1942. leta so Nemci izselili Tavčarjeve. V taborišču 
so Martine starše ločili od enoletnega vnuka. Poslali so ga 200 km 
proč v neko posebno ustanovo. Posebnost te ustanove je bila v tem, 
da so v njej vzgajali otroke brez staršev oziroma otroke, ki naj bi 
bili last nemške države in po fašističnem receptu elita nemške 
nacije. Takšna kariera je bila namenjena sinu partizanke Rie. V 
zgodovini so podobno vzgajali janičarje. Mati in oče dolgo nista 
vedela, da je hčerka padla. Sin Zdravko, ki je bil partizan, je včasih 
pisal, da je Ria nekje na Dolenjskem. Vse to naj bi staršem olajšalo 
že tako težko življenje v taborišču. Resnica o Martini smrti pa je 
kljub temu prišla v taborišče. 

Ko so se Riini starši po osvoboditvi vrnili iz taborišča, so 
spoznali kruto resnico. »Morda se kmalu vrnem,« je Ria zapisala 
v pismu, ko je odšla v partizane. 

Marta se ni vrnila, kot tudi mnogi drugi ne. Zaman so čakali, 
da bi še kdaj potrkala na domača vrata. Njen odmev pa so le 
slišali. Nekega dne so starši dobili sporočilo, da se je s posebnim 
transportom iz Nemčije vrnil Martin sin Beno. Štiriletni otrok je 
zbegano gledal okrog sebe, saj ni poznal ljudi. Ko so se ločili, je bil 
star leto dni. Govoril je štajersko narečje in nemško. Po tem sodeč 
so bile v Jisti posebni ustanovi, imenovani »Vrelec življenja«, vzgoji­
teljice s Stajerskega. 

»Moj mali junaček,« je zapisala Ria v pismu materi 1942. leta. 
»Pa si res že pravi junak. Pa le ne boš janičar,« je dejala mama 
Malka in pritisnila k sebi otroka, v katerem je čutila biti srce svoje 
hčerke Marte. 
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SPOMINI NA VIKTORJA KEJŽARJA 

Od junija 1941 pa do smrti 28. avgusta 1942. leta je bil Viktor 
Kejžar sekretar jeseniškega okrožnega komiteja KPS. Odveč bi bilo 
poudarjati vlogo tako odgovorne funkcije v najhujših dneh naše 
polpretekle zgodovine, ko smo bili boj za svoj obstoj. Mlajša 
generacija ve o Kejžarju bore malo. 

V Podmežakli sem obiskal Kejžarjevo ženo Ano. Že ob stisku 
rok sem čutil, da sem dobrodošel. Zakaj o Kejžarju tako malo 
pišemo, je bilo prvo vprašanje, ki je zvenelo kot očitek. Vprašanja 
nisem takoj razumel, dojel sem ga šele, ko je končala pripoved o 
svojem možu. Posmrtne ostanke Viktorja Kejžarja so zbrali in 
pokopali v Dragi šele 1946. leta. 

Prisluhnimo njenim spominom: 
»Viktorja sem spoznala na plesu Pri Jelenu, ko je prišel od voja­

kov. Bil je miren, lepega značaja in vedenja. Zdel se mi je celo 
preveč resen, kajti jaz sem bila živahnejša. Tedaj sva se večkrat 
srečala na plesu v delavskem domu na Jesenicah, dokler nisva 1936. 
leta zaplesala v zakon. Saj razumete, takrat sva se poročila. Bil je 
t..9 tako srečen zakon, da ga še danes v spominih doživljam kot sen. 
Cez dve leti se nama je rodila hčerka, ki je zdaj predmetna učite­
ljica v gostinski šoli na Bledu. 

Viktor je bil rojen 28. oktobra 1910 v Sorici v Selški dolini. 
Njegovi starši so bili revni. Ko je bil star šest let, mu je umrl oče, 
mati pa je ostala sama s šestimi nepreskrbljenimi otroki. Po očetovi 
smrti je mama dala Viktorja k stricu v Gorje pri Bledu za pastirja. 
Osnovno šolo je obiskoval v Gorjah. Bil je nadarjen fant, odličnjak, 
ki je pasel živino s knjigo v roki. Žal, za študij ni bilo denarja. Pri 
stricu v Gorjah je ostal do 17. leta, potem pa je dobil službo v 
železarni in se preselil na Jesenice. Leta 1931 je šel služit vojake 
v mornarico. Po vrnitvi se je spet zaposlil v jeseniški železarni. 
Težko je reči, kdaj je začel politično delati. Vsekakor lahko rečem, 
da se je v delavski kulturni organizaciji ,Enakost' začela kaliti 
njegova delavska zavest. Znano je, da so društvo ,Enakost' vo­
dili komunisti, najvidnejši med njimi pa je bil pisatelj in pesnik 
Tone Čufar. Viktor je bil tudi član sindikalne organizacije SMRJ 
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(Saveza metalskih radnika Jugoslavije). Kaj kmalu je spoznal, da 
bo za boljše življenje potrebno zamenjati kapitalistični družbeni 
red s pravičnejšim, socialističnim. Aktivno je sodeloval v veliki 
stavki jeseniških kovinarjev 1935. leta. Leta 1936 je bil sprejet v 
komunistično partijo, nato pa je postal sekretar celice. Že takrat 
so najino stanovanje večkrat preiskali policisti. O nekem policistu 
mi je Viktor dejal: ,Ne boj se, ta mož je naš.' J n res ni bilo zaradi 
preiskave nikoli posledic. 

Viktor Kejžar, sekretar komiteja KPS 
za jeseniško okrožje od junija 1941 do 
avgusta 1942. leta 

Da je bil član partije, nisem vedela do 1939. leta. Nekoč sem na 
cesti srečala moža v družbi z Albinom Pibernikom, starim komu­
nistom, ki je padel v vojni. Mož mi je takrat pojasnil, zakaj ga 
zvečer večkrat ni doma. To je povedal na zahtevo Albina Pibernika. 

Večkrat se je na najinem stanovanju oglasila Marija Žumer, 
ki je napisala brošuro ,70 dni v Glavnjači' in je bila v letih 1939 in 
1940 sekretar jeseniškega okrožnega komiteja. Nekoč mi je dejala: 
,Da ne boste ljubosumni, ker večkrat obiščem vašega moža.' Ljubo­
sumna nisem bila nikoli, tedaj sem že vedela, da so bili to politični 
sestanki. 

Ko se je Jože Gregorčič vrnil iz Španije, je stanoval pri nas. 
Imenovan je bil za sekretarja okrožnega komiteja, ko pa je bil 
Gregorčič junija 1941. leta imenovan za sekretarja jeseniškega 
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vojno-revolucionarnega komiteja, je bil Viktor imenovan za sekre­
tarja okrožnega komiteja partije. 

Viktorjevi prijatelji in sodelavci so bili: Polde in Viktor Stra­
žišar, Tonček Taler, Albin Pibernik, Vencelj Perko, Slavko Feder­
le, Edvard Giorgioni, Franc Guzelj in Tomaž Volf. Vsi ti so bili 
komunisti in so razen Perka vsi žrtvovali življenja v veliki osvobo­
dilni vojni. Polde Stražišar je padel kot komandant gorenjskega 
odreda v boju s sovražnikom julija 1942. leta na Lipanski planini 
pod Triglavom. Njegov brat Viktor je bil član partije od 1935. 
leta. Padel je kot sekretar kamniškega okrožnega komiteja KPS 
aprila 1943. leta. 

Albin Pribernik je bil z ženo in desetletnim sinom v prvi pro­
letarski brigadi. Leta 1942 so ga poslali v Slovenijo, kjer je padel 
v boju s fašisti. Pibernikova žena Julka je umrla februarja 1942 za 
posledicami igmanskega marša, ko so ji zmrznile noge. Tonček 
Talar je padel 13. maja 1943. leta na Dolenjskem. Slavko Federle 
je padel v boju z esesovci 16. novembra 1943. leta. Giorgionija so 
Nemci ujeli kot kurirja in ga 14. novembra 1941. leta ustrelili v 
Dragi. Franc Guzelj je 1942. leta padel v nemško zasedo. Hudo 
ranjen je izkrvavel nad vasjo Potoki pri Jesenicah. Tomaž Volf je 
bil 1942. leta ustreljen v skupini petdesetih talcev za ubitega jese­
niškega župana Lukmana. Le Vencelj Perko še zdaj živi v Ljub­
ljani. 

Razumljivo je, da se je v vojni krog njegovih sodelavcev precej 
razširil, vendar vseh ne morem naštevati, za vse pa tudi ne vem. 
Lahko omenim še Vinka Hafnerja, podpredsednika IS SRS, Sta­
neta Kersnika, prvoborca z Blejske Dobrave, ki živi v Ljubljani 
in Naceta Strlekarja, prvega jeseniškega okrožnega sekretarja OF, 
ki živi v Litiji. 

Tik pred začetkom druge svetovne vojne so Viktorja z mnogimi 
drugimi jeseniškimi komunisti internirali v Ivanjico v Medjurečju. 
Nekega dne me je poklical jeseniški župan Markež. Dejal mi je, 
da ga lahko osvobodi , če želi (če to želi V. Kejžar; opomba J. V.). 
Pisala sem možu, da lahko zaprosi za vrnitev. Viktor pa mi je od­
pisal: ,Nočem, da bi me klerikalci spravili ven, ker so me oni 
pahnili v pregnanstvo. Ponudbo pa sprejmem samo pod pogojem, če 
župan uredi tako, da se hkrati vrnemo vsi internirani Jeseničani.' 
Tak je bil moj mož: ponosen in zaveden. 

Prišla je vojna in z njo težave za ljudi, ki nlso upognili hrbtenice. 
Takih pa je bilo na Jesenicah zelo veliko. Stiriindvajsetega maja 
1941 so gestapovci aretirali moža in ga odpeljali v begunjske zapore. 
V knjigi begunjskih zaporov, ki jo hrani Gorenjski muzej v Kranju, 
piše, da je bil aretiran po ukazu Sipo - SD. Na zaslišanju mu je 
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gestapovec takole govoril: , Vi ste svetlolas, priimek kaže nemški 
rod, Vi ste Nemec. Saj so Sorico že v preteklosti vendar naselili 
Nemci. Pustite politiko, le-to naj vodi Fiihrer.' 

Lahko rečem, da ga je samo nemški-priimek rešil zapora. Iz 
zapora se je vrnil 13. junija 1941. leta. Se isti večer pa ga je na 
stanovanju iskal Druschke, toda Viktorja že ni bilo več doma. 
Odšel je v ilegalo, ker je slutil, da ne sme več priti gestapovcem 
v roke. Rekla sem mu, da se je šel mož zdravit v ljubljansko bol­
nišnico. V resnici je Viktor res šel v jeseniško bolnišnico, kjer ga je 
zaradi zlate žile operiral dr. Hafner. Kljub temu, da mu je tovariš 
Saksida svetoval, naj ostane še nekaj dni v bolnišnici, Viktor ni 
vzdržal in je odšel. Najprej je bil pri Cimpkovih na Potokih, nato 
pa pri Marjanu Kavalarju na Javorniku. 

Nekega poletpega dne 1941 je Viktor sporočil, da bi rad videl 
triletno hčerko. Ce bi kasneje otrok doma pripovedoval, da je videl 
očeta, bi bilo to lahko usodno za našo družino. Zato je Viktor 
samo izza drevesa nad vasjo Potoki opazoval punčko. Dogovorili 
smo se, da bo Jože Gregorčič zabaval otroka, medtem ko bom jaz 
govorila z možem. Gregorčič je hčerki iz lubja naredil ladjico in ji 
pripovedoval pravljice. Tedaj pa je hčerka opazila za drevesom 
moškega in rekla: ,Zdi se mi, da je za drevesom moj oče, ' in že je 
stekla proti gozdu. Tudi mož ni mogel več vzdržati, pa je močno 
objel hčerko. 

Nekoč mi je nekdo prinesel peklenski stroj in naročil, da ga 
moram osebno izročiti Gregorčiču. ,Pazite na ta predmet,' je dejal, 
ni pa povedal, kaj je v njem. Na voziček sem posadila hčerko in 
paket. Na Koroški Beli sem pustila voziček in hčerko pri Viktor­
jevem bratu, sama pa sem odnesla peklenski stroj na Potoke. 
Gregorčič in Viktor sta bila zelo huda, ker sem od neznanca spre­
jela paket. Prinesti bi ga moral neki aktivist, ki pa s tako nevarnim 
paketom ni upal na pot. 

Poleti 1941. leta so me doma iskali gestapovci. Ker me niso 
dobili, so zaprli moja dva brata Mihaela in Valentina Rožiča, ki 
sta že oba umrla. Zagrozili so jima, da bodo zaprli tudi očeta, če 
se naslednjega dne ne bom vrnila domov. Menili so namreč, da 
sem na obisku pri možu v gozdu. Bila sem s hčerko le pri Krišpinu 
Ogrisu v Radovni. Ko sem zvedela, da so brata zaprli, sem se 
vrnila domov in se zglasila na gestapu. Povedala sem, da sem bila 
v Radovni. ,Nimam živilskih kart pa sem pri sorodnikih šivala za 
hrano,' sem se opravičevala na gestapu. Druschke je želel vedeti, kje 
je moj mož Viktor. ,Od tedaj, ko je šel v ljubljansko bolnišnico, se 
ni več oglasil,' sem dejala. 

,Kaj bi storili, če bi se vrnil?' me je vprašal gestapovec. 
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,Povedala bi mu, da ga iščete,' sem odvrnila. 
, [n če se ne bi hotel sam javiti,' je zvito vprašal. 
,Potem bi ga prišla prijavit.' 
Verjeli so mi, ker je bil moj oče doma s Koroškega in to 1z 

tiste vasi , kjer je bil doma tudi jeseniški gestapovec Zwick. 
Nekega zimskega dne 1941 se je Viktor oglasil doma na Jeseni­

cah. Čez dobre pol ure sta se pred vrati pojavila dva gestapovca. 
V sobi smo imeli tako preurejen kavč, da se je v njem lahko skril 
človek . Hitro dvignem kavč, Viktor se uleže v predal in odprem 
vrata. Gestapovca sta spraševala, če se je moj mož kaj oglasil doma. 
Ponovila sem staro pesem, da je še vedno nekje v Ljubljani. Nato 
sta zahtevala, naj pokažem družinski album. Gestapovca sta se 
usedla na kavč in hčerki kazala slike. Kazala sta ji slike in jo spra­
ševala, če pozna očeta. S svojo težo sta gestapovca močno priti­
skala na moža, skritega v kavču, da je komaj zadrževal kašelj, 
ker je bil prehlajen. Na srečo sem že prej skrila vse moževe slike, 
tako da ga hčerka ni mogla na nobeni sliki prepoznati. 

,Kaj se nista nikdar slikala?' sta me jezno spraševala, jaz pa 
sem se izgovorila, da jih je najbrž vzel mož s seboj v bolnišnico. 
Joj, če bi gestapovca vedela, da sta sedela na človeku, ki sta ga 
iskala. 

Pozimi 1941. leta so se v mojem stanovanju oglasili štirje parti­
zani . Med njimi sem prepoznala Albina Žemvo in Franca Bene­
dičiča. Skuhala sem jim čaj, oni pa so me spraševali, kje je mož. 
Prav tiste dni so na Jesenicah zaprli 160 aktivistov OF. Sedež 
okrožnega komiteja partije je bil pri Kavalarju na Javorniku. Tam 
sta Viktor in Preželj spala v podstrešni sobi. Čeprav so bili le-ti 
partizani in komunisti, jim nisem povedala, kje je mož. Za sedež 
okrožnega komiteja partije je vedelo le malo ljudi. 

Po množičnih aretacijah decembra 1941 sta se Viktor in Karel 
Preželj od Kavalarja, ki so ga tudi aretirali, preselila k Jakobu 
Stržinarju na Jesenice, ki je imel hišo blizu Lasana. V tej hiši je 
bilo nerodno to, da so bile sanitarije zunaj, pa bi jih lahko kdo 
opazil in izdal. 

Konec decembra 1941. leta se je Viktor preselil v hišo Franca 
Brejca, nekdanjega trgovca z Jesenic. Viktor je bil rahlega zdravja 
in je spet zbolel. Ni kazalo drugega, kot da se je spet vrnil domov. 
Stanovali smo v ulici, ki se sedaj imenuje po njem. Dvakrat ga je 
prišel na dom zdravit dr. Hafner s pretvezo, da zdravi mojega brata. 

Zadnjikrat je bil Viktor doma aprila 1942. leta. Ostal je nekaj 
dni, ker je spet zbolel. Za moževo bivališče sta vedela samo dva: 
Tone Dolinšek, sekretar PK KPS za Gorenjsko, in Franc Jerala 
z Jesenic, ki je vzdrževal zvezo med možem, ki je bil sekretar okrož-
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nega komiteja, in med partizanskimi enotami in posameznimi ko­
munisti, oziroma partijskimi celicami. 

Moj brat Valentin je še podnevi odnesel Viktorjev nahrbtnik 
na Poljane, v mraku paje Viktor zapustil Jesenice. ,Zmagali bomo,' 
je odločno pribil in v tolažbo dejal: ,Če padem, bodo drugi borci 
skrbeli za tebe in hčerko.' Pri odhodu iz hiše pa je videl Viktorja 
neznan izdajalec. Poklicali so me na gestapo, kjer so pokazali, 
kako sem dala možu z roko znak, da je cesta prosta. Izgovorila 
sem se, da je bil le moj brat pri meni na obisku. Ko je Viktor 
zapuščal Jesenice je rahlo deževalo, zato je bil oblečen v dežni 
plašč, na glavi pa je imel siv klobuk. 

Ko so me odpustili, me je na vso srečo doma že čakal brat 
Mihael s Koroške Bele. Povedala sem mu, kako sem se zagovarjala 
na gestapu. Na Koroški Beli so gestapovci že čakali brata, ki 
je potrdil, da je bil on tistega večera pri meni na obisku. Pokazal 
jim je dežni plašč in siv klobuk. Tako sva se oba rešila iz zagate. 
Sedemnajstega aprila 1942. leta so partizani na Jesenicah ubili 
jeseniškega župana Lukmana. Dan pozneje so z Jesenic izselili 
v Nemčijo 50 družin, 50 talcev pa odpeljali v Mauthausen in jih tam 
ubili. Med izseljenci sva bili tudi medve s hčerko. V Goričane pri 
Medvodah so mi jeseniški gestapovci poslali sporočilo, da se lahko 
vrnem, če povem, kje je mož. Ponudbo sem odklonila in tako sem 
bila vse do konca vojne v izseljeniškem taborišču blizu Niirnberga. 

Od moža sem dobila še dve karti, ki ju je pisal v taborišče. 
Da je padel, sem zvedela leta 1943 od ljudi, ki so prihajali na obisk. 
Vendar nihče ni vedel nič določenega. Avgusta 1945 sem se vrnila 
domov. V časopisu_sem objavila oglas, če je komu znana usoda 
Viktorja Kejžarja. Sele 1946. leta je Slavka_ Pirc z Brezovice pri 
Kropi sporočila, da je padel na Jamniku~ Se dan prej je bil na 
sestanku s terenskimi političnimi delavci. Ze prej je nekoč Viktor 
komaj za las ušel smrti. Takrat je bil pri nekem čevljarju v Kranju. 
Nemci so hišo obkolili, toda Viktor se je skril v kmečko peč. 

Vinko Hafner, sedanji podpredsednik IS SRS, mi je kasneje 
pripovedoval, da je bil Viktor do avgusta 1942. leta sekretar jese­
niškega okrožnega komiteja. Takrat so ga poklicali v štab I. grupe 
odredov. Imenovan je bil za pomočnika politkomisarja I. grupe 
odredov Lojzeta Kebeta. 

Poleti 1942. leta so Nemci dan za dnem hajkali po Jelovici. 
Osemindvajsetega avgusta je bil štab I. grupe odredov na Beli peči 
nad Jamnikom. Tistega dne je bil Viktor kakih 150 do 200 me­
trov proč sam v gozdu, kjer je pisal neko poročilo. Po napadu 
so se Stane Kersnik, Vinko Hafner in Jože Gregorčič umaknili 
v osrčje Jelovice. Tam so dobili tudi Lojzeta Kebeta. Menili so, da 
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bo tudi Viktor prišel za njimi. Pa ga ni bilo. Da je padel, so zvedeli 
čez nekaj dni na Jamniku. Nekdo je dejal, da so ga pokopali. 
V resnici pa je ležal na skali nad prepadom. 

Kraj nam je 1946. leta pokazal domačin z Jamnika. Lobanjo 
smo dobili v prepadu. Imel je še vse zobe, na zadnjem zobu pa je 
bila zlata krona. V čevlju je bila še kost. Pod listjem smo dobili 
preperele ostanke njegove obleke. Po lobanji, zobeh, krpah in čev­
lju sem ugotovila, da so to posmrtni ostanki mojega moža. Jam­
ničani so zbrali ostanke in jih položili v krsto. Ležal je v gasilskem 
domu v Begunjah, na željo sorodnikov pa smo ga pokopali v Dragi.« 

Pri Cimpku na Potokih 

Franc Pretnar, zdaj upokojenec iz Žirovnice, je živel od rane 
mladosti pri Cimpku na Potokih. Tam se je srečal z znanimi jese­
niškimi revolucionarji, o Viktorju Kejžarju pa je povedal tole: 

»S Kejžarjem sva skoraj štiri leta skupaj delala v jeseniški 
železarni, v adjustaži na Javorniku, potem pa na progi tanke plo­
čevine. Bila sva dobra prijatelja. 

Komunisti so vedeli, da je bila Cimpkova družina vedno na­
predna. Prvi aktivist, ki je 1941. leta pri Cimpku poiskal zavetje, 
je bil Tine Noč, Stanejev s Koroške Bele, ki ga je iskal gestapo. 
Nekaj dni pozneje so se pri Cimpku oglasili Viktor Kejžar, Jože 
Gregorčič, Karel Preželj, Franc Potočnik, Franc Krašovec, Ven­
celj Perko in drugi prvoborci. Cimpkova hiša je v zgornjem delu 
vasi Potoki, pod skalnato pečino. Okrožni komite KPS za Jesenice 
in jeseniški vojno-revolucionarni komite, ki ga je vodil Jože Gre­
gorčič, sta si uredila sedež v naravnem bunkerju, 150 metrov od 
Cimpkove hiše. To je bila odprtina pod pečino, z vseh strani 
obdana s skalami, pred vhodom v votlino pa je rastlo gosto drevje. 
Votline sploh ni bilo mogoče opaziti. S Kejžarjem sva si bila v 
obraz in lase močno podobna. Podobnost pa je bila še večja na 
moji sliki, pa sva jo spretno izkoristila. Večkrat sem Kejžarju po­
sodil svojo osebno izkaznico in kolo. Z mojim dokumentom in ko­
lesom je odhajal na sestanke v Bohinj, v Kranj, Tržič, na javke, 
enkrat pa je bil tudi v Ribnem. 

Viktorjev brat Jože je imel v Begunjah majhen mlin samo zato, 
da smo laže dobili živež. Pri nas smo imeli vedno dovolj gostov -
partizanov in aktivistov, na hrani. Po moko v mlin sem hodil 
vedno sam. Zaradi varnosti sva se z Jožetom dogovorila, da se 
bova vedno srečala na poti med Rodinami in Begunjami. Jože je 
s kolesom pripeljal nahrbtnik hrane in ga odložil ob poti na travo, 
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jaz pa sem se pripeljal s praznim nahrbtnikom. Brez besed sva 
zamenjala nahrbtnike, tako da tudi na cesti ali na polju tega niso 
opazili. 

Poleti 1941. leta se je Kejžar močno prehladil in dobil pljučnico. 
Komaj smo ga rešili. Pohitel sem na Jesenice in dr. Keržanu rekel , 
da je zbolel Cimpkov Feliks. Zdravnik je prišel k Cimpku, dal 
bolniku injekcijo ter predpisal zdravila, v Feliksovo zdravniško 
knjižico pa je vpisal dan obiska, diagnozo in zdravljenje. Pred od­
hodom mi je dr. Keržan dejal, da ve, da v postelji ni Feliks. S tem 
je hotel reči: če bo kdaj izdan, bom trdil, da sem zdravil Feliksa. 
Zaradi tega Feliks, ki je bil zdrav kot dren, tri tedne ni smel v 
tovarno, ker je bil ,uradno' bolan. Gregorčiča _sem prosil, naj 
nikomur ne pove, niti partizanom, kje je Kejžar. Ce bi zvedeli, da 
leži pri nas v hiši bolni sekretar partije, bi bilo verjetno precej 
obiskov, s tem P<!:, bi se povečala nevarnost, da bi o tem zvedela 
nemška policija. Cez tri tedne ga je prišla obiskat žena. Tedaj je 
hudomušno dejal: ,France, zdaj grem pa že lahko v svoje stanova­
nje.' Mislil je seveda na bližnji bunker. 

Med Cimpkovo hišo in bunkerjem teče voda. Tja smo takrat 
hodili po vodo. V škaf smo naložili hrano in pošto ter jo pustili 
blizu potoka, da so jo partizani odnesli v taborišče. 

Na jesen 1941. leta smo večkrat zvečer opazili, da se skuša 
neznan človek v pelerini približati hiši in pod oknom poslušati, kaj 
se pogovarjamo. Do hiše pa ni mogel priti, ker smo imeli hudega 
psa, ki je na neznanca začel lajati. Nekega večera je pes močno 
lajal. Skočil sem ven in videl po poti bežati človeka v pelerini. Ka­
sneje smo zvedeli, da je okrog hiše vohunil Andrej Noč, Glažarjev 
s Koroške Bele, organizator jeseniških raztrgancev, ki je do konca 
vojne zvesto služil gestapu in je 4 leta vodil policijo pri hajkah na 
partizane, zdaj pa živi na Koroškem.« 

Pri Kavalarju na Javorniku 

Novembra in decembra 1941 je bil sedež okrožnega komiteja 
KPS za Jesenice v Kavalarjevem stanovanju na Javorniku. Viktor 
Kejžar in njegov namestnik Karel Preželj sta imela v tej hiši več 
zaupnih sestankov, delala in spala pa sta v podstrešni sobici. V hiši 
je bil komite zato, ker je bil Marjan Kavalar član okrožnega komi­
teja. 

Marjana Kavalarja so Nemci 1942. leta ustrelili kot talca, zato 
sem za spomine na Kejžarja, Kavalarja in Prežlja, na tri člane 
komiteja, zaprosil Kavalarjevo ženo Albino: 
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»Mož Marjan je bil rojen v Bukovščici nad Škofjo Loko. Nje­
govi starši so živeli v Bohinju, kasneje pa so se preselili na Javornik. 

Marjan in Kejžar sta skupaj delala v železarni . Kejžar je bil 
delavski zaupnik, pred poroko pa je bil pri nas na hrani , zato 
smo se dobro poznali . Mož je sodeloval v delavskem društvu 
Enakost; bil je član dramske skupine na Javorniku. Najbolj se 
spominjam njegove vloge hlapca v igri Gosposka kmetija, rad pa 
je zahajal tudi v gore. 

Konec oktobra 1941 sta od Cimpka s Potokov pri šla k nam 
Preželj in Kejžar. O tem so se prej dogovorili z možem na sestanku. 
Na podstrešju smo imeli skromno sobo, kjer sta pisala poročila 
in spala. V našo hišo so na sestanke h Kejžarju in Preželju hodili 
Lojze Kebe, član PK KPS za Gorenjsko, Nace Strlekar, sekretar 
jeseniškega okrožnega odbora OF, Franc Mencinger z Javornika, 
ki je skrbel za tiskarno, Cirila Curk (Rebernikova) z Javornika, 

Marjan in Albina Kavalar. Kavalar 
je bil član jeseniškega okrožnega ko­
miteja KPS in ustreljen kot talec 

aprila 1942. leta 

kurirka komiteja Zofka Traven, ki je razpečavala propagandni 
material , in Julka Jenstrle, ki je padla kot partizanka pod Stolom. 
Vseh obiskovalcev pa se tudi ne spomnim. Zvečer sta Kejžar in 
Preželj pogosto zapuščala hišo in se vračala pozno ponoči. 
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Čez poletje 1941 nam gestapovci niso prišli na sled. Moža 
Marjana so aretirali 22. decembra 1941. leta, ko mene ni bilo do­
ma. Tudi Preželj in Kejžar sta bila na terenu. Pri nas je bil tisti dan 
samo Nace Strlekar. Ko je opazil pred hišo gestapovce, je brez 
trkanja skočil v sosednje stanovanje, moža pa so aretirali in odpe­
ljali na jeseniški gestapo. Tri tedne je bil zaprt na Jesenicah. Upali 
smo, da ga bodo kmalu izpustili. Enkrat so mu dovolili, da je poslal 
iz zapora umazano perilo. Med perilom sem našla listek, kjer je 
zapisal, da ga zaslišujejo samo zaradi Strlekarja, ne vedo pa niče­
sar za Kejžarja in Prežlja. Samo enkrat sem ga videla v zaporu. Bil 
je tako pretepen, da sem skoraj omedlela, ko sem ga zagledala. 
Pozneje sem ga še enkrat videla v begunjskem zaporu. ,Glej , da 
boš skrbela za fanta,' je dejal in objel sina. 

Osemnajstega aprila 1942. leta so lepaki po zidovih oznanili, 
da so Nemci zaradi atentata na Lukmana ustrelili 50 talcev. Med 
njimi je bilo tudi ime mojega moža. Tega dne so me selili najprej 
v Goričane, potem pa v Nemčijo. 

Zvedeli smo, da so 50 talcev odpeljali v Nemčijo . Verjeli smo, 
da so jih poslali na delo. Nihče tedaj ni vedel za tako grozna 
taborišča kot so Dachau, Mauthausen in druga. Ko je transport z 
izseljenci peljal proti Nemčiji, sem na vseh postajah, kjer sem 
v bližini videla b<!.,rake, glasno pela, prepričana, da me bo vendar 
nekje slišal mož. Sele po vojni je splahnelo upanje, da so talci še 
živi. 

- Toliko smo žrtvovali za svobodo, za socializem, za lepše živ­
ljenje, da je težko povedati. Lahko rečem, žrtve niso bile zaman. 
V temelje naše Jugoslavije so poleg mnogih drugih svoje življenje 
vzidali tudi moj mož Marjan Kavalar, Karel Preželj, Franc Men­
cinger in Viktor Kejžar, štirje člani jeseniškega okrožnega komiteja 
KPS.« 

Kako je padel Viktor Kejžar 

Stane Kersnik z Blejske Dobrave in Vinko Hafner, podpred­
sednik IS SRS, sta edini preživeli priči, ki nam lahko opišeta Kej­
žarjevo smrt. Stane Kersnik je dogodek takole opisal: 

»Nekje v drugi polovici avgusta 1942. leta se je štabu I. grupe 
odredov priključil tudi Viktor Kejžar, ki je bLJ tiste dni imenovan 
za namestnika politkomisarja grupe odredov. Stab je bil že več kot 
mesec dni na pobočju Jelovice nad Jamnikom. Do prvih hiš v 
Jamniku je bilo pol ure hoda. 
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Usodnega dne, ko je padel Kejžar, sta bila poleg mene v tabo­
rišču odreda še Jože Gregorčič in Vinko Hafner. Dozdeva se mi, 
da je bil Lojze Kebe, komisar odreda, udsoten. 

Popoldne 28. avgusta 1942 smo opazili sovražnika na Jamniku. 
Viktor Kejžar je 150 do 200 metrov stran od taborišča pisal poro­
čilo. Jože Gregorčič je mene in Vinka Hafnerja poslal proti Jam­
niku, da bi ugotovili, če gredo Nemci po poti z Jamnika proti 
Jelovici. Oborožen sem bil z brzostrelko in pištolo, pa tudi Hafner 
je bil dobro oborožen. Nisva še bila 300 metrov iz taborišča, ko 
sva zaslišala strel. Pohitela sva nazaj, v bližini taborišča pa sva že 
zaslišala nemško govorico. Nemci so se nam približali iz tiste smeri, 
kjer je bil Kejžar. Hitro smo oprtali opremo in se umaknili proti 
Kroparski gori. Med umikom smo srečali skupino borcev iz par­
tizanske tehnike II. grupe odredov, med njimi je bil tudi Mitja Ri­
bičič, sedanji predsednik Izvršnega sveta SFRJ. Čez naše glave so 
proti Mošenjski planini švigale minometalske granate. Na poti z 
Jamnika proti Mošenjski planini smo že videli telefonsko napeljavo, 
torej so bili Nemci že pred nami. Zato smo spremenili smer. Pre­
stopili smo žico in se umaknili pod Orlovo skalo na Kroparski 
gori, kjer smo ostali tri dni. Skupaj nas je bilo približno 15 partizanov. 

Po hajki smo šli iskat Viktorja Kejžarja. Več dni sem pregledo­
val bližnjo in daljnjo okolico taborišča, vendar nikjer ni bilo no­
benih sledov. Povedati moram, da so tam skoraj neprehodni tereni, 
gosto poraščen gozd in pečine. Viktor je bil bržkone zamišljen 
v pisanje poročila , zato sploh ni slišal bližajočih se Nemcev. Ko pa 
jih je zaslišal' je bilo prepozno. Nanj je padel samo en strel, ki pa je 
bil smrten.« 

Opomba: Prvotna moja zamisel je bila, da bi pisal samo o jeseniških 
skojevcih . Prebivalci jeseniške občine pa so me opozorili, da po vojni še nihče 
ni opisal, kako je padel sekretar jeseniškega okrožnega komiteja KPS Viktor 
Kejžar. Po vojni je bil večkrat v raznih revijah in časopisih objavljen življe­
njepis Jožeta Gregorčiča, njegovo smrt pa je podrobno opisal Janez Lušina 
v Loških razgledih. Dr. Janez Kmet je opisal smrt Matije Verdnika, v knjigi 
Boj pod Triglavom je opisana smrt Jeseničanov, poveljnikov Staneta Bokala 
in Poldeta Stražišarja. V kamniškem zborniku je opisana smrt Jeseničana Vik­
torja Stražišarja. Poleg tega je Franc Konobelj-Slovenko v knjigi, Pod Mežaklo 
in Karavankami so se uprli ' posebne sestavke namenil spominu na Jožeta 
Gregorčiča, Matijo Verdnika, Poldeta Stražišarja in pisatelja Toneta Čufarja. 
Le o sekretarju jeseniškega okrožnega komiteja Viktorju Kejžarju je bilo 
doslej bore malo besed. To me je napotilo, da s tem prispevkom vsaj delno 
obudim spomin na človeka, ki je v letih 1941 in 1942 vodil jeseniške, radovlji­
ške in bohinjske komuniste. 
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KLJUB NASILJU UPOR BUHTI 





ATENTAT NA JESENIŠKEGA ŽUPANA 
KARLA LUKMANA 

Dva strela sredi Jesenic sta oznanila konec izdajalske poti 
Karla Lukmana, jeseniškega župana. To se je zgodilo 17. aprila 
1942. leta. Atentat je najdrznejša akcija partizanov med vojno na 
Jesenicah. 

Smrtna kazen za tistega, ki ne odda orožja nemškim vojaškim 
ali civilnim oblastem, so oznanjali in grozili Nemci prve dni oku­
pacije 1941. leta. Jožko se za takšne grožnje ni menil. Otroško je 
vrtel v roki dve pištoli ter rekel materi: »Mama, tokrat se bomo 
pa zares udarili ,« in pogledal pištoli, kot da ima v rokah dva ptička. 
Mati je vedela, da njen posinovljenec skrivaj pomaga organizaciji 
odpora proti tiraniji. 

Nekega dne so se pri Planinskem domu na Lubniku pri Škofji 
Loki nepričakovano prikazali nemški policisti. Jožko je vedel, da 
so prišli ponj. Pognal se je proti gozdu, toda omahnil je samo 
nekaj metrov od hiše. Pod stopnicami sta ostali pištoli, ker ju Jožko 
Pavlica ni utegnil vzeti s seboj. Planinski dom na Lubniku so Nemci 
zaprli. 

Mrzlega jutra v marcu 1942. leta sta se od Valvasorjeve koče 
pod Stolom utrnili dve ženski in hiteli proti dolini. Sneg je škripal 
pod nogami in dramil jutranji mir. 

V Žirovnici sta ženski stopili na vlak . Na vratih vagona sta se 
zagledali v lepak z velikimi črkami »Feind hort mit« (Sovražnik 
prisluškuje). 

Da, sovražnik prisluškuje . Zato je najbolje molčati, saj ne veš, 
kdo sedi poleg tebe, sta premišljevali ženski in molčali vse do 
Škofje Loke, kjer sta izstopili. Kmalu sta potrkali na vrata škofje­
loškega gestapa. 

»Ključ bi želeli ,« je dejala starejša ženska, »ključ od vrat pla­
ninskega doma na Lubniku.« Ker gestapovec ni ničesar odgovoril, 
temveč ju je hladno opazoval, je mlajša posegla v besedo: »Saj 
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